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Secţiunea a 2-a
Motivul emiterii proiectului de act normativ

2.1 Sursa proîectului de act normativ
lniţiativa Ministerului Finanţelor şi Ministerul Economiei, Digitalizării,

Antreprenoriatului şi Turismului
Proiectul a fost elaborat de Ministerul Finanţelor pe baza Programului de guvemare pe

perioada 2025 - 2028 şi a Strategiei industriale a României, precum şi ^m confomitate cu
prevederile  art.  3  alin.  (4)  din  Ordonanţa de  urgenţă  a Guvemului privind   procedurile
naţionale în domeniul ajutorului de stat, denumită în continuare O.U.G. nr. 77/2014, precum

şi  pentru modificarea  şi  completarea Legii  concuenţei  nr.  21/1996,  cu  modificările  şi
completările ulterioare, denumită ^m continuare Legea concurenţei nr. 21/1996.

Având ^m vedere obiectivele guvemamentale privind introducerea de măsuri de relansare
economică, s-a identificat necesitatea de modificare şi completare a Legii nr. 227/2015, cu
modificările şi completările ulterioare, denumită ^m continuare Codul fiscal, pentru a sprijini
confomarea    contribuabililor,    stimularea    investiţiilor    şi    activităţii    economice    a
contribuabililor.

Pe data de 25  ianuarie 2022, Organizaţia pentm Cooperare şi Dezvoltare Economică

(O.C.D.E.) a deschis discuţiile de aderare cu şase state candidate, printre care se numără şi
România. Aderarea României la instrumentele juridice ale O.C.D.E.  intitulate Codul de
liberalizare a mişcărilor de capital şi Codul de liberalizare a operaţiunilor curente invizibile

(Codurile de liberalizare ale O.C.D.E.) este un obiectiv strategic al politicii exteme române,
inclus în actualul program de guvemare şi ca umare toate instituţiile implicate trebuie să
ia măsuri şi să comunice periodic stadiul de îndeplinire a criteriilor de aderare la aceste
coduri.

ANârLd ^m vedere mod}if}+ăâfiile  iTduse  Legii  nr.  411/2004  privind f iondurile  de pensii
admiristrafe priwat, republicată, cu modif icăr{le şi completările
contin:ua:re,   Legea  nr.   411/2004,   Legii  nr.   204/2006  priwind
modif iicările şi completările ulterioare, denumită

ulterioa

în contimare Legea
stiLegiinr.1/2020priyindpensiileocupaţionale,c.umodificărileşi
denumită în continuare l.egea nr.  1/2020, prin Ordonanţa de urge
26/2025 penţru modificarea şi completarea unor acte normative din

nmtiă în
e,Cu

r,. 204/2006.

private,   denumită   în   continuare   O.U.G.   nr.   26/2025,   s-aL  îderrtiifica.t  ŢLecesltsteaL  de



modificare şi completare a Codului fiscal pentm a fi în concordanţă cu aceste prevederi
legale.

Luând  în  considerare  prevederile  Legii  nr.   65/2023  pentru  punerea  ^m  aplicare  a
Regulamentului (UE) 2019/1.238 al Parlamentului European şi al Consiliului din 20 iunie
2019 privind un produs paneuropean  de pensii personale  (PEPP),  a unor prevederi  din
Regulamentul (UE) 2020/852 al Parlamentului European şi al Consiliului din 18 iunie 2020

privind  instituirea unui  cadm  care  să  faciliteze  investiţiile  durabile  şi  de  modificare  a
Regulainentului (UE) 2019/2.088, precum şi pentru modificarea şi completarea unor acte
nomative  din  domeniul  pensiilor  private,  s-a  identificat  necesitatea  de  modificare  şi
completare a Codului fiscal, pentru a fi în concordanţă cu aceste prevederi legale.

Totodată, este avută în vedere necesitateâ adoptării unor măsuri cu scopul de a sprijini
confomarea contribuabililor persoane fizice la plata obligaţiilor fiscale datorate, stimularea
investiţiilor şi a educaţiei financiare a populaţiei.

În  contextul  actual,  este  imperativă  implementarea  unor mecanisme  de  finanţare  şi

garantare  canalizate prin  intemediul Băncii  de lnvestiţii  şi Dezvoltare,  cu  scopul  de  a
corecta  deficienţele  structurale  de  finanţare,  şi  de  a  asigura  susţinerea  proiectelor  de
investiţii,  atât  din  sectorul  public,  cât  şi  din  cel  privat.  Acestea  vizează  accelerarea
modemizării prin investiţii autohtone şi mobilizarea strategică a capitalului intem, către
sectoare  cu  valoare  adăugată  mare,  proiecte  de  dezvoltare,  asiguând  premisele  unei
redresări economice reziliente şi sustenabile pe temen lung. De asemenea, având în vedere
contextul geopolitic şi necesitatea asigurării parităţii competitive faţă de agenţiile de credite
de export din statele OCDE, este necesară creşterea implicării Exim Banca Românească ^m
fiimizarea  de  instrumente  financiare  robuste  pentru  susţinerea  creditelor  la  export,  a
tranzacţiilor  intemaţionale  şi  a  investiţiilor  româneşti  în  străinătate.  Drept  umare,  se
impune alocarea unor fonduri suplimentare de la bugetul de stat pentru Banca de lnvestiţii

şi  Dezvoltare  în  scopul  susţinerii  implementării  de  instrumente  financiare  (scheme  de
garantare şi finanţare) în nume şi cont stat, precum şi pentni Exim Bamca Românească în
scopul susţinerii tranzacţiilor intemaţionale, în calitate de instituţie de susţinere oficială a
creditelor la export.

Promovarea acestui act nomativ este deteminată de necesitatea stimulării investiţiilor

private care se poate realiza şi prin implementarea de proiecte ^m parteneriat public-privat.
2.2 Descrierea situaţiei actuale

lnvestiţii cu impact semnîficativ în economie /Ajutor de stat
Confom  datelor  şi  infomaţiilor prezentate  de  BNR în Raportul  asupra  stabilităţii

financiare  (decembrie  2025),  în  contextul  ^m  care  România  se  con
bugetar excesiv, riscuile la adresa stabilităţii financiare au rămas r
decembrie   2025,   reflectând  vulnerabilităţile   acumulate   atât  la
intemaţional. Incertitudinile geopolitice,  impredictibilitatea
comerciale  şi  evaluările  ridicate  în  unele  segmente  ale  pieţelor

deflcit



creeze un mediu volatil, ce poate transmite efecte perturbatoare în economie şi pe pieţele
financiare.

Astfel, documentul BNR identifică umătoarele riscui la adresa stabilităţii financiare
^m România, cum ar fi:

-incertitudini   la   nivel   global   ^m   contextul   multiplelor   evenimente   geopolitice

®erspectivele de creştere economică au rămas modeste la nivel intemaţional pe temen
mediu şi lung, deficitele fiscale înregistrate în multe ţări, creşterea costurilor de finanţare,
incertitidunile privind orientarea politicilor economice etc.);

-deteriorarea   echilibrelor  macroeconomice   inteme   (avans   economic   modest,   iar

perspectivele de creştere pentru anul curent au fost revizuite în scădere);
-riscul de nerambusare a creditelor contractate de sectorul neguvemamental (situaţia

financiară a fimelor a continuat să se deterioreze; calitatea creditelor acordate fimelor a
continuat să se înrăutăţească, mai accentuat în cazul segmentului m04 etc.);

-pe plan extem, riscuile la adresa stabilităţii financiare se menţin la niveluri ridicate.

Deşi progresele înregistrate în ceea ce priveşte relaţiile comerciale, inclusiv a celor între
SUA şi UE, respectiv, China, precum şi eforturile de detensionare a situaţiei din Orientul
Mijlociu, reprezintă evoluţii pozitive, pivelul incertitudinii privind orientarea politicilor
economice  se  menţine  ridicat  pe  plaq  intemaţional,  iar  contextul  geopolitic  rămâne
tensionat.

De asemenea, conform Raportului BNR mai sus menţionat, pe plan naţional, evoluţiile
recente relevă păstrarea unui ritm relativ modest al activităţii economice (0,3  la sută ^m
trimestrul  11  2025,  în  temeni  anuali),  într-un  context  caracterizat  de  incertitudini

persistente atât intemaţionale, cât şi inteme, inclusiv pe fondul procesului de durată de
consolidare  bugetară  şi  al  menţinerii  deficitelor  gemene  (fiscal  şi  de  cont  cuent)  la
nivelui ^mcă ridicate. În T3/2025, potrivit estimărilor, economia autohtonă a avansat cu
1,6 la sută, o dinamică marginal inferioară celei ^inregistrate în aceeaşi perioadă a anului
2024 (1,7 la sută în T3/2024 în temeni anuali). Prognozele privind creşterea economică
în anul curent au fost revizuite în scădere şi variază ^mtre 0,7 la sută (estimare Comisia
Euopeană, noiembrie2025) şi 1 la sută (estimare FMI, octombrie 2025).

În anul 2024, companiile nefmanciare din România au întâmpinat multiple provocări.
Principalul element de gestionat a fost creşterea costurilor (+5,4 la sută în temeni anuali),
în  special  a celor cu personalul  (+12,9  la sută),  în  condiţiile în care  ciffa de afaceri  a
avansat cu 4,4 la sută.  Companiile au considerat problemele fiscale sau cele legate de
reglementări aplicabile fimelor ca fiind a doua cea mai presantă

(sondaj   BNR).   Accesul   la   fmanţare   rămâne   o   problemă   cu
respondenţilor.  De  asemenea,  suplimentar faţă de  situaţia econo
fimele  din  România  au  raportat  şi  situaţia  economică  specific
implicaţii negative asupra activităţii lor (confom Raportului BNR).

Românii din diaspora reprezintă un potenţial economic important, înt

ovocări

rinancîar  propriu,  experienţă  managerială  şi  competenţe  profesionale  dobândite  ^m
economii  dezvoltate.  Deşi  diaspora  românească  reprezintă  o  resursă  importantă  de



competenţe profesionale, experienţă managerială şi capital financiar, reintegrarea acesteia
în  economia  naţională  prin  iniţiative  antreprenoriale  este  limitată  de  accesul  redus  la
finanţare,  în  special  în  faza  de  înfiinţare  a  întreprinderilor.  Este  necesară  stimularea
repatrierîi  acestor  resurse  către  economia naţională şi transfomarea lor în investiţii

productive. Sprijinul public poate facilita depăşirea unor bariere precum accesul limitat la
finanţare,  costuile ridicate de început sau incertitudinile privind mediul de afaceri din

ţară, factori care altfel descurajează revenirea investiţiilor în România.
Prezenta ordonanţă de urgenţă umăreşte stimularea:
• investiţiilor cu impact semnificativ în economie la scară locală, regională, naţională,

promovarea inovaţiilor şi a tehnologiei avansate ^m industria românească,
•   valorificarea resurselor inteme şi diminuarea deficitului balanţei comerciale,
•   instituirea  unui  cadru  legislativ  stabil,  transparent  şi  atractiv  pentru  investitorii

autohtoni şi străini,
astfel  încât  să  se  asigure  promovarea  creşterii  economice,  coeziunea  teritorială

dezvoltarea   durabilă,   prin   concentrarea   efortului   bugetar   pe   sectoare   prioritare
maximizarea rezultatului intervenţiei publice.

Instrumente financiare acordate prin Banca de lnvestiţii şi Dezvoltare
A. Concluziile Analizei Grupului de lucru al Comitetului Naţional pentm Supravegherea

Macroprudenţială  din  luna  octombrie  2025  privind  evoluţia  şi  perfomanţa programelor

guvemamentale de garantare a creditelor, evidenţiază că, în contextul macroeconomic actual,
se  impune  o  utilizare  cât  mai  eficientă  a  fondurilor  publice,  precum  şi  direcţionarea
viitoarelor programe şi scheme de sprijin a economiei către sectoare şi domenii prioritare

pentru economia românească, respectiv securitate alimentară, securitate energetică, industria
de apărare şi domenii cu valoare adaugată ridicată.

Pentru   a   sprijini   dezvoltarea   sectoarelor   strategice,   Grupul   de   lucru   recomandă
consolidarea  unor  arii  transversale  cu  impact  sistemic,  capabile  să  accelereze  tranziţiile
digitală, industrială şi verde, dar şi să crească rezilienţa economică.

Priorităţile imediate sunt reprezentate de îmbunătăţirea capacităţii fimelor de a identifica
elemente noi de generare de valoare adăugată ridicată, care să pemită în timp trecerea la
categorii superioare de mărime şi inovare, şi de ameliorarea aptitudinilor şi competenţelor la
nivelul forţei de muncă, una dintre soluţii fiind dezvoltarea unor produse financiare de sprijin

pentm  fimele  care  investesc  în  capital  uman  şi  inovare.  În  acelaşi  timp,  cercetarea  şi
dezvoltarea, inovarea şi digitalizarea reprezinta piloni transversali de competitivitate, nu doar
ca politici sectoriale, fiind necesare mecanisme de finanţare dedicate cercetării şi dezvoltării,
stimulente  pentm  fimele  inovative  şi  accelerarea  digitalizării  infi.astructurii  publice  şi

private,  inclusiv  din  perspectiva  înglobării  inteligenţei  artificiale  ^m  activitatea  proprie.
Totodată, introducerea de standarde şi criterii c,lare pentni eficienţă energetică şi adaptarea la
schimbările  climatice trebuie  să devină parte  integrantă a politicilor industriale, pentru a
reduce vulnerabilităţile asociate cu costurile ridicate ale energiei. În acest sens, a fost emisă



Recomandarea  CNSM  nr.  4/2025  privind  programele  guvemamentale  de  garantare  a
creditelor.

Drept   umare,   se   impune   o   abordare   integrata   în   ceea   ce   priveşte   dezvoltarea
instrumentelor  financiare,   pentru   a   evita   suprapunerile   şi   fi.agmentarea  intervenţiilor,
indiferent de sursa de finanţare utilizată, iar intervenţia statului în economie prin intermediul
Băncii  de lnvestiţii  şi  Dezvoltare  (BID),  va contribui  la corectarea deficientelor de piaţă,
mobilizarea capitalului privat şi valorificarea mai eficientă a fondurilor europene şi reducerea
vulnerabilităţi lor macro economi ce.

În acest sens,  studiul de piaţă privind decalajele  de  finanţare din România, realizat de
Banca Europeană de lnvestiţii ^m anul 2024 în contextul operaţionalizării băncii, evidenţiază
domeniile şi sectoarele unde există deficit de finanţare şi unde statul prin BID poate interveni
cu instrumente specifice de sprijin, printre care:

a)  Unităţile/subdiviziunile  administrativ-teritoriale  şi  operatorii  de  servicii  publice  se
confi"ită cu constrângeri structurale majore. Aceste entitati ^mtâmpină dificultăţi acute în
asigurarea cofinanţării  obligatorii  şi în gestionarea fluxului  de numerar necesar susţinerii
cheltuielilor eligibile şi neeligibile aferente proiectelor cu finanţare euopeană. Adesea aceste
entităţi  sunt  limitate  în  accesarea  serviciilor  bancare  complete  din  cauza plafoanelor  de
îndatorare atinse sau a profilului de risc perceput de băncile comerciale, care evită expunerile

pe temen lung  specifice proiectelor de  infiastructură.  Fără mecanisme  de  garantare  sau
creditare, riscul dezangajării fondurilor europene şi al adâncirii disparităţilor regionale creşte
semnificativ;

b) pentru  a  aborda  provocările   structurale   este  nevoie  de  sprijin  financiar  pentru
companiile inovative, high-tech care demonstrează un angaj ament putemic faţă de inovare

şi   competitivitate,   este   nevoie   de   sprijin   pentru   fimele   specializate   în   industrii
manufacturiere  high-tech  şi  din  sectoarele  de  înaltă  tehnologie,  intensive  în  cunoaştere

(knowledge intensive sectors), care tind să se confiunte cu constrângeri financiare mai mari,
modelul lor de afaceri inovator făcând ca multe dintre aceste companii să fie considerate

„prea riscante" de către bănci, care tind să le respingă cererile de credit.
De asemenea, se impune asigurarea continuităţii produselor în nume şi cont stat pentm

companiile mari şi cu capitalizare medie având în vedere preluarea acestei activităţi de către
BID  de la Exim Banca Românească, în aplicarea prevederilor Ordonanţei  de urgenţă m.
126/2024  pentru  modificarea  şi  completarea  Legii  nr.  96/2000  privind  organizarea  şi
fimcţionarea   Băncii   de   Export-Import   a   României   EXIMBANK   -   S.A.   şi   pentru
reglementarea unor măsui bugetare, precum şi pentru modificarea şi
nomative,  cu modificările  şi  completările ulterioare,  denumită în
126/2024.

8. În ceea ce priveşte  susţinerea pieţei prin instrumente  de tip
capital,  fonduri  de  capital,  fonduri  de  risc)  din România,  analiza
decalaj  structural persistent faţă de regiune  şi, mai ales,  faţă de m

a unor acte
.G.  nr.

indicatorii de fimdraising şi investiţii raportaţi la PIB fiind, în ultimii 5 ani, de trei ori mai
mici  decât în  Polonia  şi  de  treizeci  de  ori  sub  media  europeană.  Această  subdezvoltare



istorică a fost cauzată de lipsa cronică a capitalului local, dezvoltarea graduală a sectorului
fiind dependentă aproape exclusiv de sprijinul statului şi de implicarea instituţiilor fmanciare
intemaţionale. Anul 2024 însă a marcat un punct de inflexiune, fiind primul an cu cifi.e record
de fimdraising, de 256 milioane EUR. Acest succes a demonstrat rolul critic al capitalului

public ca şi catalizator, Fondul de fondui de capital de risc pentm redresare a`ecovery and
Equity Fund-REF) cu o alocare de 400 mil. EUR din cadrul PNRR reuşind să mobilizeze
capital suplimentar, cu un multiplicator de cel puţin 3,3  ori, confimând astfel viabilitatea
modelului aplicat deja de pieţe mature precum Polonia sau Bulgaria, unde statul a acţionat
ca     prim     investitor     pentru     a     construi     ecosistemul.     Apelul     pentru     selecţia
intemediarilor/fonduilor de investiţii s-a ^mcheiat la data de 31 decembrie 2025, peste 80%
din REF fiind deja alocat către 18 fonduri de investiţii.

Impactul economic al acestui mecanism este tangibil, companiile susţinute de fonduri de
investiţii în România înregistrând o creştere medie a locurilor de muncă de 9,1 %, comparativ
cu  doar  1,2%  media  economiei  naţionale,  însă menţinerea  acestei  dinamici pozitive  este
constransă de finalizarea alocărilor REF. Întrucât sumele retumate de capital sunt estimate a
fi reduse în următorii 2-4 ani, piaţa riscă un blocaj de lichiditate exact în momentul ^m care
valoarea proiectelor potentiale  de  investiţii pentm 2025-2026  a fost  estimat la peste  600
milioane EUR, ceea ce impune tranziţia ugentă către mecanisme de finanţare recurente, care
să fie susţinute strategic de Banca de lnvestiţii şi Dezvoltare. Pentru a asigua continuitatea,
estenecesarăcreşterearoluluiBIDprinimplementareadeprodusedetipparticipaţiilacapital

şi datorie şi crearea unor vehicule de investiţii dedicate, replicând modele regionale de succes
precum „Innovate Poland" din Polonia, unde instituţiile de dezvoltare colaborează cu fonduri
de investiţii pentm a adresa strategii specifice de piaţă.

În complementaritate cu intervenţia BID, maturizarea pieţei  locale depinde esenţial  de
activarea capitalului instituţional autohton, în special a fondurilor de pensii din Pilonul 2,
care gestionează active de peste 40 miliarde EUR, dar au o expunere minimă în economia
reală prin acest tip de instrumente.

Pensii private
Cadrul legislativ actual qegea nr. 411/2004) pemite fondurilor de pensii investiţii private

de capital sub fomă de acţiuni sau titluri de participare ^m fondui din România şi UE/SEE,
stabilind un plafon de bază de  1% din activele fondului de pensii. Acest procent poate fi
majorat  la 3%  dacă  statul român  deţine participaţii  în  entităţile  vizate  şi poate  atinge un
maxim  de  5%  pentru  investiţiile în  fondui  finanţate prin PNRR,  sub  condiţia aprobării
domeniilor de investiţii de către ASF şi hffE.

Legea nr.227/2015 privind Codul fiscal
lmpozitul pe profit
1.   În prezent, potrivit art.  20  din Codul  fiscal,  stimulentul fiscal p

cercetare-dezvoltare se aplică, pentm contribuabilii care sunt obligaţi la

profit, sub foma unei deduceri suplimentare la calculul rezultatului fiscal,
contribuabilii care datorează impozit minim pe cifia de afaceri (IMCA), prin

lmpozl

erea valorii
rezultate   din   aplicarea   cotei   de    16%   asupra   cuantumului   reprezentând   deducerea



suplimentară de 50% din cheltuielile eligibile pentru activităţile de cercetare-dezvoltare. În
contextul introducerii mecanismului suplimentar de impozitare a grupurilor de întreprinderi
multinaţionale/grupuilor  naţionale  de  mari  dimensiuni,  respectiv  a  impozitului  minim

global,   consultările  cu  mediului  de  afaceri  au  relevat  că  ar  fi  necesară  actualizarea
mecanismului  facilităţilor  fiscale  pentm  activităţile  de  cercetare-dezvoltare,  astfel  încât
stimularea acestor activităţi să fie atinsă ^m continuare şi în aceeaşi măsură,  indiferent de
regimul   fiscal   aplicabil   (impozit  pe  profit  şi/sau  impozit  minim  global)   atât  pentru
contribuabilii  care desfăşoară sau umează să desfăşoare, potrivit obiectului  de activitate,
activităţi  de cercetare-dezvoltare  cât şi pentm contribuabilii  care  investesc în acest tip  de
activităţi.

În lipsa unei modificări în acest sens, odată cu aplicarea prevederilor Legii nr. 431/2023

privind  asigurarea  unui  nivel  minim  global  de  impozitare  a  grupurilor  de  ^mtreprinderi
multinaţionale şi a grupurilor naţionale de mari dimensiuni, cu modificările şi completările
ulterioare  a'ilonul  2   0.C.D.E.),   facilitatea  este  practic  "anulată",  ^mtrucât  menţinerea
facilităţii  aplicate  ca  deducere  din  baza  de  calcul  a  impozitului  pe  profit  afectează  cota
efectivă de impozitare, prin raportare la cota minimă de impozitare de 15°/o prevăzută de lege.
Astfel,  facilitatea  va rămâne  accesibilă  doar pentm  acei  contribuabili  care  nu  intră  sub
incidenţa acestei legi.

Evidenţiem faptul că, după implementarea în legislaţiile naţionale a impozitului minim

global (Pilonul 2) s-au efectuat revizuiri ale legislaţiei  şi în alte  state europene,  cum ar fi
Ungaria  şi  lrlanda,  privind modul  de  aplicare  a  facilităţilor fiscale pentm  activităţile  de
cercetare-dezvoltare raportate la cheltuielile eligibile ale contribuabililor.

Această metodă de acordare a stimulentului pentm cheltuielile de cercetare-dezvoltare
necesită şi efectuarea de corelări tehnice în raport cu impozitul pe profit,  impozit care se
compară cu IMCA, în confomitate cu prevederile art.18^1 din Codul fiscal.

2.   În prezent, contribuabilii care beneficiază de scutirea de impozit a profitului reinvestit,

potrivit art. 22 din Codul fiscal, nu pot opta pentru metoda de amortizare accelerată pentni
activele pentm care se aplică facilitatea privind profitul reinvestit.

3.   În contextul bbiectivului strategic de dezvoltare a pieţei de capital din România şi al
susţinerii diversificării suselor de finanţare pentm ^mtreprinderi, se propune instituirea unor
măsuri de stimulare a contribuabililor în procesul de admitere/menţinere la tranzacţionare a
acţiunilor  pe  o  piaţă  reglementată,  prin  acordarea  unor  deduceri  suplimentare  pentm
cheltuieli ^inregistrate în legătură cu acest proces.

4.   În prezent, profitul investit ^m active eligibile, în conformitate
alin. (1) din Codul fiscal, este scutit de impozitul pe profit.Potrivit
reinvestit,  se  repartizează  cu prioritate  pentm  constituirea reze

profitului  contabil  ^inregistrat  la  sfarşitul  exerciţiului  financiar.
utilizate  pentm  majorarea   capitalului   social,  pentm   distribui

pierderilor,  confom  prevederilor  de  la  art.  26  alin.  (9)  din  C

ederile art. 22

profitul
până,#

ac

curenţa

coperlrea
ă nu  este

respectată această prevedere,  aceste  sume  se  impozitează în perioada fiscală ^m  care  sunt
utilizate.



5.  Valoarea  actuală  minimă  de  intrare  a  mijloacelor  fixe  pentm  activele  corporale
utilizată pentru calculul amortizării fiscale este de 2.500 lei, potrivit art.28 alin. (2) din Codul
fiscal coroborat cu prevederile Hotărârii Guvemului nr. 276/2013.

6.   În prezent, potrivit art.28 alin. (5) lit.b) din Codul fiscal, poate fi aplicată amortizarea
accelerată  doar  pentm  echipamentele  tehnologice  noi  şi  computerele  şi  echipamentele

periferice  ale  acestora.  În  contextul  măsuilor  de  relansare  economică,  având în  vedere
practicile fiscale din alte state membre, prezentate de mediul de afaceri în ceea ce priveşte
amortizarea accelerată  sau  integrală  a echipamentelor   noi,  se  impune  introducerea unei
amoriizări superaccelerate, pentru anul 2026 şi extinderea opţiunii pentru aplicarea metodei
amoftizării superaccelerate şi pentm subgrupa 2.4 477z.mcz/e şz.p/cz77fczţz.z..

7.   Potrivit prevederilor art.41 coroborate cu cele ale art. 42 din Codul fiscal, temenul de
depunere standard al declaraţiei anuale este până la data de 25 martie a anului umător cu
excepţia  contribuabililor,  care  intră  sub  incidenţa  prevederilor  Orc7o73cz72jez.  c7e  zjrge#ţă  cz

Guvern;ului   nr.    153/2020   pe;ntru   instituirea   unor   măsuri   fiscale   de   stimulc[re   a
me;nţimerti/creşterii capitalurilor proprii , precum şi penţru completarea unor acte normative,
recţ%cc}ţtî f7g c7czfcz c7e 2J. 09.2020, care depun declaraţia, după caz, până la data de 25 iunie a
anului umător şi respectiv, 25 a celei de-a şasea luni inclusiv de la închiderea anului fiscal
modificat, cu excepţia contribuabililor care se găsesc în situaţii speciale (fiiziuni, lichidare
etc.) şi care depun declaraţia anuală privind impozitul pe profit până la temenele specifice.

Pentru persoanele juridice române prevăzute la art.15 din Codul fiscal (culte religioase,
organizaţii nonprofit etc.) şi pentru contribuabilii care obţin venituri majoritare din cultura
cerealelor, a plantelor tehnice şi a cartoftlui, pomicultură şi viticultură, temenul de depunere
a declaraţiei anuale este până la data de 25 februarie inclusiv a anului următor celui pentm
care se calculează impozitul/ până la data de 25 a celei de-a doua luni inclusiv de la închiderea
anului fiscal.

8. Modificările prezentate detemină şi efectuarea unor corelaţii tehnice de context.
Impozitul pe veniturile microîntreprinderilor
1.   Începând cu  1  ianuarie  2026, potrivit dispoziţiilor art.  47  alin.  (1)  lit.  c)  din Codul

fiscal,  pentm  a  fi  încadrată  ca  microîntreprindere,  persoana juridică  română  trebuie  să
realizeze venituri care să nu depăşească echivalentul în lei a 100.000 euro.

În prezent, plafonul de 100.000 euro este deteminat pe baza elementelor care constituie
baza impozabilă prevăzută la art. 53  din Codul fiscal, incluzând şi venituri din operaţiuni
ocazionale, precum vânzarea imobilizărilor corporale.

Depăşirea plafonului conduce la ieşirea din regimul micro^mtreprinderilor şi trecerea la
impozitul pe profit.

2.  În baza prevederilor art.48 alin. (2) din Codul fiscal, persoane
opta pentm regimul de microîntreprindere de la ^mceputul unui an c
îndeplinite condiţiile legale, inclusiv cea ca persoana juidică să nu
impozit pe veniturile micro^mtreprinderilor ulterior datei de 1 ianuarie

3.   Potrivit dispoziţiilor art.  47 alin.  (1) lit. g)  din Codul fiscal pt ată ca
micro^mtreprindere, persoana juridică română trebuie să aibă cel puţin un salariat. Aplicarea



regimului de impozitare pe veniturile microîntreprinderilor este condiţionată de îndeplinirea
cumulativă a condiţiilor prevăzute la art. 47 din Codul fiscal.

În  cazul  microîntreprinderilor  nou-înfiinţate,  condiţia  existenţei  unui  salariat  trebuie
îndeplinită într-un temen de 3 0 de zile de la data înregistrării. Nerespectarea acestei condiţii
atrage ieşirea din regimul microîntreprinderilor şi aplicarea regimului fiscal al impozitului pe

proflt.
4.   În prezent, potrivit prevederilor art. 48  alin.  (3^1)  din Codul fiscal, în cazul în care

raportul de muncă este suspendat, potrivit legii, condiţia de a avea un salariat se consideră
îndeplinită dacă perioada de suspendare este mai mică de 3 0 de zile şi situaţia este îmegistrată

pentru  prima   dată  în   anul   fiscal  respectiv.   În   caz   contrar  sunt  aplicabile,   în  mod
corespunzător, dispoziţiile art. 52 alin. (2) din Codul fiscal.

5.   În  confomitate  cu  prevederile  art.   53   din  Codul   fiscal,  ^m  baza  impozabilă  a
impozitului   pe   veniturile   micro^mtreprinderilor   sunt   incluse   veniturile   reprezentând
bonificaţia din impozitul pe veniturile microîntreprinderilor, acordată de către organul fiscal.

Impozitul pe venit
1. În prezent, în Codul fiscal nu sunt excluse explicit din categoria veniturilor din pensii

neimpozabile, veniturile  din pensii plătite din fonduri  de pensii  ocupaţionale  sau pensiile
aferente unui cont de PEPP sau subcont din România.

De   asemenea,   reglementările   fiscale   în   vigoare   conţin   dispoziţii   privind   regimul
deductibilităţilor  pentru  contribuţiile  la  fonduri  de  pensii  facultative  potrivit  Legii  nr.
204/2006 şi cele reprezentând contribuţii la schemele de pensii facultative, calificate astfel
în confomitate cu legislaţia privind pensiile facultative de către Autoritatea de Supraveghere
Financiară, efectuate către entităţi autorizate, stabilite în state membre ale Uniunii Euopene
sau aparţinând Spaţiului Economic European, după cum umează:

-în cazul veniturilor din activităţi independente, pentru care venitul net anual se detemină

în sistem real, reprezintă cheltuieli deductibile în limita echivalentului în lei a 400 euro anual

pentru fiecare persoană;
-  în  cazul  veniturilor  din  salarii  şi  asimilate  salariilor  sunt  deductibile  contribuţiile

suportate de angajaţi, în limita unui plafon anual egal cu echivalentul în lei al sumei de 400
euro;

- în cazul veniturilor din salarii şi asimilate salariilor reprezintă venit neimpozabil şi care

nu se cuprinde în bazele de calcul ale contribuţiilor sociale obligatorii, contribuţiile suportate
de angajator pentm angajaţii proprii în limita a 400 euro anual pentru fiecare persoană, cu
încadrarea în plafonul lunar de 33% din salariul de bază/solda lunară corespunzătoare locului
de muncă ocupat.

Codul fiscal nu conţine prevederi cu privire la deductibilitatea contri

pensii ocupaţionale potrivit Legii nr.  1/2020, respectiv a contribuţiilc
ocupaţionale calificate astfel în confomitate  cu legislaţia privind pi
către  Autoritatea  de  Supraveghere  Financiară,  precum  şi  a  cont

paneuropene de pensii personale (PEPP) aferente conturilor sau



Totodată,  potrivit  prevederilor  Codului  fiscal  în  vigoare  ^m  prezent,  regulile  privind
asocierile fără personalitate juridică nu se aplică fondurilor de pensii administrate privat şi
fondurilor  de  pensii  facultative  constituite  conform  prevederilor  legislaţiei  specifice  în
materie,  nefiind  excluse  în  mod  explicit  şi  fondurile  de  pensii  ocupaţionale  constituite
confom prevederilor legislaţiei specifice în materie.

De   asemenea,    Codul   fiscal   nu   conţine   prevederi   referitoare   la   deductibilitatea
contribuţiilor la fonduri de pensii administrate de entităţi autorizate într-un stat aderent la
codurile de liberalizare ale Organizaţiei pentni Cooperare şi Dezvoltare Economică.

În  acest  context,  se  impune  intervenţia  legislativă  pentru  completarea  prevederilor
Codului fiscal.

2. În prezent Codul fiscal nu prevede facilităţi fiscale care să stimuleze persoanele fizice
să  dobândească  acţiuni,  obligaţiuni  şi/sau  titluri  de  participare  emise  de  organisme  de

plasament  colectiv  în  valori  mobiliare  tranzacţionabile  @xchange  Traded  Fund  -  ETF)
definite potrivit 16gislaţiei în materie, prin intemediul entităţilor prevăzute de lege.

Taxa pe valoarea adăugată
În  prezent,  plafonul  prevăzut  pentni  aplicarea  sistemului  TVA  la  ^mcasare  este  de

4.500.000 lei. Acest plafon se aplică de la data de  1  ianuarie 2021  şi a fost modificat prin
Legea nr.  296/2020 pentm modificarea şi  completarea Legii nr.  227/2015  privind Codul
fiscal, cu modificările şi completările ulterioare, în sensul majorării nivelului plafonului de
la pragul minim de 2.250.000 lei (echivalentul a 500.000 de euro), cât era prevăzut anterior,
la 4.500.000 lei (aproximativ 1.000.000 de euro).

Plafonul maxim prevăzut la art. 167a din Directiva 2006/112/CE privind sistemul comun
al taxei pe valoarea adăugată, cu modificările şi completările ulterioare, este de 2.000.000 de
euro sau echivalentul în monedă naţională.

Măsurî stîmulative de conformare fiscală
Bonificaţia    fiscală    din    impozitul    pe    profit    anual/impozitul    pe    veniturile

microîntreprinderi]or
Pentru  anul  fiscal  2024/anul  fiscal  modificat  care  începe  în  anul  2024  s-a  aplicat  o

bonificaţie de 3% din impozitul pe profit anual/ impozitul pe veniturile microîntreprinderilor,
după caz. În cazul grupului fiscal, bonificaţia s-a aplicat la impozitul pe profit anual declarat
de persoana juridică responsabilă. Bonificaţia s-a acordat din oficiu de către organul fiscal
central,  prin  emiterea  unei  decizii  şi  în  situaţia respectării  condiţiilor prevăzute  de  actul
nomativ.

Sumele care fac obiectul bonificaţiei nu se restituie, ci se utilizează pentru compensarea
cu obligaţiile fiscale ale contribuabilului în confomitate cu prevederi
nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările
denumită în continuare Codul de procedură fiscală. Prin excepţie, .ti!
obiectul bonificaţiei, pentru care se împlineşte temenul de presc
restituirea, se restituie potrivit art.  168 din Codul de proceduă ]
fost compensate cu alte obligaţii bugetare. Bonificaţia se aplică şi în

din Legea
lterioare,
care fac
e a cere

tea nu au
la sfârşitul

anului fiscal 2024/anului fiscal modificat care începe în anul 2024, contribuabilii au datorat
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impozit pe profit la nivelul impozitului minim pe cifi.a de afaceri, potrivit art. 18^1 din Codul
flscal.

În acest context, pentm a veni în sprijinul contribuabililor buni platnici şi recompensarea
acestora pentm  confomarea voluntară  la plată,  se  propune  acordarea unei  bonificaţii  ^m
condiţiile ^m care aceştia îşi declară şi li se stinge integral şi la temenele prevăzute de lege
impozitul  pe  profit  anual/impozitul  pe  veniturile  microîntreprinderilor,  aferente  anului
2025/anului fiscal modificat care începe în anul 2025, după caz.

Boniricaţîa fiscală dîn impozitul pe venitul anual al persoanelor fizice
În prezent,  Codul  fiscal  reglementează  acordarea unei  bonificaţii  de până  la  10%  din

impozitul pe venitul anual. Nivelul bonificaţiei, temenele de plată şi condiţiile de acordare
se stabilesc prin legea anuală a bugetului de stat.

În  contextul  actual,  pentru  stimularea  confomării voluntare  la plată şi  la declarare  a
contribuabililor persoane fizice se propune acordarea unei bonificaţii la plată, ^m măsua ^m
care  aceştia efectuează plata impozitului pe venit,  a contribuţiei  de asigurări  socia|e şi a
contribuţiei de asiguări sociale de sănătate datorate pentm anul 2025 până la data de  15
aprilie  2026  şi  depun  declaraţia  unică  privind  impozitul  pe  venit  şi  contribuţiile  sociale
datorate de persoanele fizice, până la aceeaşi dată, indiferent de modalitatea de depunere a
acesteia.

Instrumente financiare acordate prin Exim Banca Românească S. A.
Începând  cu  30.09.2025,  ^m  baza  Legii  nr.  96/2000,  republicată  cu  modificările  şi

completările ulterioare, Exim Banca Românească este mandatată să desfăşoare, ^m numele şi
în contul statului, în limita mandatului ECA, activităţi de fmanţare, garantare şi de asigurare,
operaţiuni financiar-bancare şi asimilate pentm persoanelejuidice rezidente sau nerezidente,
în scopul susţinerii tranzacţiilor intemaţionale, ^m calitate de instituţie de susţinere oficială a
creditelor la export, Export Credit Agency - Agenţia pentm Credite la Export ("ECA").

În portofoliul actual al Exim Banca Românească se regăsesc instrumentele de asigurare a
riscului comercial şi politic pe pieţe exteme, cu o alocare existentă de fonduri în valoare de
400    milioane    lei.    Fără    produse    de    finanţare    a    cumpărătorilor    străini    şi    de

garantare/contragarantare  a  finanţărilor exportatorilor români,  ECA nu poate participa la
tranzacţii intemaţionale complexe şi la proiecte de valoare mare cerute de pieţele-ţintă şi de
iniţiativele UE, ceea ce reprezintă o limitare critică a mandatului acordat de statul român. Pe
cale  de  consecinţă,  companiile  româneşti  pierd  oportunităţi  de  participare  la proiecte  de
export şi intemaţionalizare, ^m special ^m cadrul strategiilor Uniunii Euopene de acces pe
terţe  pieţe  (S#Hfegi.a  G/oba/  Go/ewa}J)],  acces  la  materii  prime  critice  (Cri.fz.ca/  Raw
Maferi.a/s j4cf - CRA44)2, şi alte proiecte de interes pentni România.

GJobo/  GaJfewa}J  este  strategia  Uniunii  Euopene  lansată  ^m  2
dezvoltarea durabilă la nivel global prin investiţii în infiastructură d{

ţările în curs de dezvoltare. Scopul său este de a crea conexiuni

îhttps://www.consilium.europa.eu/ro/policies/global-gateway/
2https://commission.europa.eu/toplcs/competitiveness/green-deal-industrial-plan/european-critical-raw-

materials-ast   ro
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în domenii  esenţiale precum  digitalizare,  energie  şi  climă,  transport,  sănătate,  educaţie  şi
cercetare. Strategia este implementată prin abordarea „Team Europe", care reuneşte Comisia
Euopeană,  statele  membre,  instituţiile  financiare  europene  şi  sectorul  privat  pentm  a
maximiza  impactul  investiţiilor  pe  pieţele   de  destinaţie.   Completarea  portofoliului  de

produse al Exim Banca Românească, în calitate de ECA a României, cu noi instrumente de
fmanţare şi garantare va contribui la promovarea şi susţinerea companiilor care au nevoie de
finanţare pentm export şi intemaţionalizare, facilitând-se realizarea proiectelor de interes ^m
cadrul Global Gateway. Exim Banca Românească, ca ECA este parte a procesului prin care
Comisia Euopeană explorează opţiuni inovatoare pentru o strategie a UE privind creditele
la export, cu scopul de a sprijini mai bine exportatorii euopeni şi de a promova condiţii de
concuenţă echitabile pentru companiile din UE pe pieţele ţărilor terţe, contribuind în acelaşi
timp  la  agenda  politică  mai  largă  a  UE  (de  exemplu,  Pactul  Verde  European,  Agenda
Digitală,    Global    Gateway,    Instrumentul    de    Vecinătate,    Dezvoltare    şi    Cooperare
lntemaţională,  Europa Globală, Strategia pentm Afiica sau lndo-Pacific).

Coordonarea Exim Banca Românească - ECA cu celelalte agenţii de credite la export din
Uniunea Euopeană şi cu demersul concertat al Comisiei Euopene prin intemediul r€czm
E%rope,  este  de natuă a crea oportunităţi  de  dezvoltare  a tranzacţiilor intemaţionale  ale
companiilor româneşti  pe pieţe  din Affica, America Latină,  Orientul  Mijlociu,  alte  spaţii

geografice cu care se semnează acorduri de liber schimb în beneficiul tuturor statelor membre
ale Uhiunii Euopene.

Regulamentul (UEO 2024/1252 privind materiile prime critice (CRMA:), eNc:riim€rrhehe

precum   pandemia   COVID-19   şi   conflictul   de   la   graniţa   României,   au   evidenţiat
vulnerabilitatea  lanţurilor  de  aprovizionare  pentm  economia  euopeană,   cât  şi  pentm
economia românească, precum şi dependenţele structurale faţă de fimizori din afara Uhiunii
Euopene.  Pentm  a-şi proteja  capacităţile  de producţie  industrială  şi  a-şi  susţine tranziţia
verde  şi  digitală,  reducând  ^m  acelaşi  timp  riscurile  geopolitice  şi  economice,  Uniunea
Euopeană  a  aprobat  o  strategie  coerentă  privind  materiile  prime  critice,  care  creează

premisele  unei  abordări  integrate,  care  vizează  nu  doar  securitatea  aprovizionării,  ci  şi
dezvoltarea de capacităţi industriale competitive la nivelul statelor membre.

Parteneriatul public-privat
Parteneriatul public-privat în general  şi  contractele de parteneriat public-privat

(„PPP"), sunt instrumente prin intemediul cărora sectorul public poate realiza proiecte de
interes general utilizând aptitudinile, experienţa şi resursele fmanciare puse la dispoziţie de
sectorul privat. Infi.astructura de transport, sănătate, învăţământ şi cea energetică se pretează
la dezvoltarea de proiecte ^m regim PPP,   putând fi structurate ca pi
eficienţă economică.

În contextul actualelor constrângeri fiscal-bugetare, fmamţarea/ p
operarea infi.astructurii de către sectorul privat reprezintă una dintre
de proiecte la nivel guvemamental şi al autorităţilor publice locale.

principalele avantaje ale utilizării metodei PPP,  care au condus la utili
inclusiv ^m Uniunea Europeană, acestea fiind:

d ^malt de

u succes'
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•   mobilizarea  thei  capacităţi  adiţionale  de  finanţare,  proiectare,  planificare,
implementare şi operare, prin delegarea acestora către sectorul privat;

•   un raport optim cost - beneficiu („Value for Money") pe termen lung;
•   utilizarea  abilităţii  sectorului  privat  de  a  fi]miza  infi.astructură  publică  în

calendarul  convenit,  prestarea de  servicii publice  la nivelul  de  calitate  impus prin
standardele convenite prin contract şi în costul agreat;

•   posibilitatea implementarii proiectelor de investiţii publice fără efecte imediate

asupra datoriei publice şi deficitului bugetar (fmanţare extrabilanţieră pentru stat) în
condiţiile structurării adecvate a acestora şi cu plăţi extinse pe temen lung (adesea de

până  la  30  ani),  evitând  mobilizarea unui  volum  mare  de  cheltuieli  de  capital  la
momentul contractării ;

•   transferarea adecvată a riscului fiimizării activului/ serviciului către partenerul

privat, plăţile în cadrul proiectului umând a fi efectuate când şi dacă activul / serviciul
este fiirnizat la standardele contractuale agreate.

În ultimii doi ani România a făcut eforturi substanţiale pentni alinierea cadrului sau legal

şi  instituţional  la  cele  mai  bune  practici  intemaţionale  în  ceea  ce  priveşte  pregătirea
proiectelor PPP.

La ^mceputul amului 2024 a fost adoptată Legea nr. 7 care a modificat OUG nr. 39/2018

(Legea PPP).  Modificările  realizate  au  condus  la  flexibilizarea  cadrului  legal  în  ceea  ce
priveşte pregătirea/ structurarea proiectelor PPP.  Piincipalele modificări  sunt:  eliminarea
plafonului maximal de 25% a contribuţiei partenerului public - ceea ce permite abordarea ^m
PPP a proiectelor de infi.astructură socială; posibilitatea fmanţării PPP-urilor prin emiterea
de obligaţiuni coiporative; stabilirea atributiilor Guvemului/ al autorităţilor publice locale în
aprobarea  PPP-urilor;  eliminarea  redevenţelor/  chiriilor  pentru  domeniul  public  pus  la
dispoziţie p entru implementarea PPP-urilor.

Totodată a fost simplificat conţinutul cadm al studiilor de pre-fezabilitate şi fezabilitate

(emiterea HG nr.  1116/2023  caree a modificat HG nr.  907/2016),  aceste  studii umând să
dezvolte la nivel conceptual investiţia, având in vedere fimcţionalitatea acesteia si indicatorii
de  performanţă  care trebuie  îndepliniţi  în  etapa  de  operare  (indicatori  de  output),  aspect
esenţial în pregătirea firoiectelor abordate ca PPP-uri.

Completarea  cadrului  legal  1a  nivel  terţiar  s-a  realizat  prin  aprobarea  prin  Ordin  al
ministrului finanţelor rm. 6695/2024 a ghidurilor şi metodologiilor de pregătire a proiectelor
PPP  ®roiect  de  asistenţă tehnică derulat  de  Ministerul  Finanţelor cu DG  REFORM,  cu
supervizarea livrabilelor de către Banca Euopeană de lnvestiţii prin European PPP Expertise
Centre).

În aceste condiţii putem afirma că la acest moment România ar
aliniat bunelor practici intemaţionale, care pemite/ facilitează pre
unor proiecte PPP de succes.

cadru ft

2.3. Schimbări preconizate
lnvestiţii cu impact semnificativ în economie/Ajutorul de

.J.        ,`
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Prezenta ordonanţă de  urgenţă are  drept  scop  reglementarea cadrului  legal pentm
acordarea de către Ministerul Finanţelor a măsurilor de sprijin pentm realizarea de:

1.    investiţii cu impact semnificativ ^m economie, cu respectarea legislaţiei specifice în
domeniul ajutorului de stat, ^m confomitate cu politicile europene şi naţionale.

11.  alte tipuri de investiţii, respectiv:
a)            investiţii în clustere de competitivitate şi în sectoarele de activitate în care se
obţin produse cu deficit comercial  din industria prelucrătoare;
b)           investiţii care asiguă valorificarea resuselor minerale, în special a materiilor

prime strategice şi critice astfel cum sunt definite în Regulamentul UE 2024/1252 al
Parlamentului Euopean şi al Consiliului de instituire a unui cadm pentru asigurarea
aprovizionării   sigure   şi   durabile   cu   materii   prime   critice   şi   de   modificare   a
regulamentelor (UE) nr.168/2013, (UE) 2018/858, (UE) 2018/1724 şi (UE) 2019/1020

şi pentru investiţii în producţia de produse finite bazate pe tehnologie "zero net" şi a
componentelor  specifice  principale  ale  acestora,  în  confomitate  cu  Comunicarea
Comisiei C/2025/3602 Cadrul pentm măsuri de ajutor de stat de sprijinire a Pactului

pentru o industrie cuată;
c)            investiţii ^m sectoarele  de  activitate pentru cercetare,  dezvoltare de tehnologii
înalte;
d)           investiţii în sectoarele de activitate din industria de apărare pentru consolidarea
capacităţilor industriale de promovare a capabilităţilor de apărare;
e)            investiţii care detemină creşterea copetitivităţii şi convergenţa regională;

f) Investiţiilor realizate de societăţi nou ^mfiinţate cu capital majoritar constituit de către

persoăne fizice cu cetăţenie româna din diaspora;
g) Investiţiilor pentru dezvoltarea turismului românesc;
h) Investiţiilor  care  contribuie  la  accelerarea  inovării  în  antreprenoriat  şi  a  tranziţiei
digitale.

Elaborarea şi iniţierea schemelor de ajutor de stat prevăzute la alin. (1) se realizează
de către:

a) Ministerul Finanţelor în cazul schemelor de ajutor de stat prevăzute la lit.a), c), e) şi
f) care are calitate de fimizor şi administrator schemelor de ajutor de stat;

b)  Ministerul  Economiei,  Digitalizării,  Antreprenoriatului  şi  Turismului  în  cazul
schemei de ajutor de stat prevăzute la lit. b) la care are calitatea de administrator al schemei
de ajutor de stat şi ^m cazul schemelor de ajutor de stat de la lit. g) şi h) la care are calitatea
de fimizor şi administrator;

c) Ministerul Finanţelor şi Ministerul Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului şi
Tuismului ^m cazul schemei de ajutor de stat prevăzute la lit. d) şi a
realizează de către cele două ministere.

Măsurile de sprijin fmanciar şi fiscal prevăzute mai sus se acord
Finanţelor cu respectarea legislaţiei în domeniul ajutorului de stat şi p

prevăzute  de  O.U.G.  nr.  77/2014,  precum  şi  pentru  modificarea
concuenţei nr. 21/1996.

trare se

14



Investitorii  care  implementează  proiecte  de  investiţii  cu    impact  semnificativ  ^m
economie, prezentate la punctul 1., pot beneficia de   ajutor de stat în baza unor scheme de
ajutor de stat sau sub foma unui ajutor de stat ad-hoc personalizat ^m fimcţie de nevoile şi
fomele de sprijin solicitate aceştia.

Finanţarea proiectelor de investiţii cu impact semnificativ în economie contribuie la
atingerea a cel puţin unuia din umătoarele obiective prevăzute de politicile economico -
sociale guvemamentale şi europene, astfel:

a)        dezvoltarea regională;
b)        creşterea competitivităţii întreprinderilor;
c)        implementarea  tehnologiilor  avansate  şi  promovarea  inovaţiei  sustenabile  în

sistemul de producţie;
d)       utilizarea  tehnologiei  verzi,  asigurarea  de  activităţi  duabile  în  industrie  şi

atingerea ţintelor de decarbonarizare;
e)        dezvoltarea cercetarii industrială şi dezvoltare experimentală, biotehnologii şi

tehnologii digitale;
f)        sprijinirea sectoarelor de activitate a căror dezvoltare este prioritara confomi

documentelor de politică publica ale guvemului;

g)       crearea de locuri de muncă calificate.
Finanţarea proiectelor de investiţii cu impact semnificativ în economie se asiguă de

către Ministerul Finanţelor, prin scheme de ajutor de stat sau ajutoare ad-hoc,cu respectarea
legislaţiei specifice în domeniul ajutorului de stat.

Prin  investiţie  cu  impact  semnificativ  ^m  economie  se  înţelege  acea  investiţie  care
^mdeplineşte cumulativ umătoarele condiţii:

a)        este realizată în România şi are o valoare a cheltuielilor eligibile de minim  l
miliard de lei;

b)  generează un efect multiplicator în economie prin antrenarea şi a altor investiţii conexe

şi dezvoltarea fimizorilor locali de produse şi servicii
c)        conduce la îndeplinirea a cel puţin unuia din obiectivele prevăzute mai sus.
Ministerul  Finanţelor  acordă  măsuri   de   sprijin  pentru  finanţarea  proiectelor  de

investiţii impact semnificativ în economie;
a)        granturi;
b)        creditfiscal;
c)        garanţii de stat pentru împrumuturile contractate de investitor;
d)       bonificaţii de dobândă pentru împrumuturile contractate de ini
e)        aportlacapital;
f)        alte masuri de sprijin care asiguă un avantaj economic.
Proiectele de investiţii  cu impact semnificativ ^m economie s

finanţării  de  către  Ministerul  Finanţelor  pe  baza  umătoarelor  doc
investitor depuse la registratura Ministerului Finanţelor:

a)  Solicitare de finanţare cu ajutor de stat depusă de investitor;
b)  Planul de de investiţie şi plan de afaceri;
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c)  Strategia  de   finanţare   a  investiţiei,   inclusiv  pentni   componenta   de
finanţare care este în sarcina investitorului;

d) Alte documente considerate relevante de investitor
După evaluarea efectuată pe baza documentelor enumerate anterior, Ministerul Finanţelor

emite un acord de principiu, după caz. După emiterea acestuia Ministerul Finantelor parcurge

procedurile necesare de elaborare a proiectului de act nomativ  de acordare a ajutorului de

stat, precum Şi procedurile in domeniul ajutorului de stat conform OUG nr. 77/2014 precum

şi pentru modificarea şi completarea Legii concurenţei nr. 21/1996.

Modalităţile    de    acordare    a   ajutorului    de    stat/plata/verificarea/   monitorizarea
îndeplinirii obligaţiilor de către întreprinderile beneficiare de ajutor de stat pentru realizarea
de  investiţii  cu  impact  semnificativ  ^m  economie,  inclusiv  modalităţile  de  sancţionare  a
neîndeplinirii acestora, se stabilesc în actele de instituire a schemelor de ajutor de stat sau a
ajutoarelor  de  stat  ad-hoc  elaborate  de  Ministerul  Finanţelor  cu  respectarea  prevederilor
legale în domeniul ajutorului de stat.

Pentru celelalte tipuri de investiţii prezentate la punctul 11., ajutorul de stat/de minimis
acordat îmbracă foma de:

a)        grant  sau  credit  fiscal  acordat  pe  o  perioadă  de  7  ani  pentru  investiţii  în
sectoarele de activitate care conduc la obţinerea de produse cu deficit comercial din industria

prelucrătoare;
b)        credit fiscal pe o perioadă de 7 ani, pentru investiţii care asigură valorificarea

resurselor minerale, în special a materiilor prime strategice şi critice şi pentru investiţii în

producţia de produse fmite bazate pe tehnologie "zero net"  şi a componentelor specifice
principale ale acestora;

c)         grant cumulat cu deduceri de 200% aferente cheltuielilor eligibile cu activele
corporale  şi  necoiporale  aferente  investiţiei,  care  diminuează  baza  impozabilă  pentru
calculul  impozitului  pe  profit  în  limita  intensităţii  maxim  admise,  inclusiv  bonificaţiile

pemise de regulament, în sectoarele de activitate pentru cercetare, dezvoltare de tehnologii
înalte;

d)       grant  pentm  cele  din  industria  de  apărare  pentru  consolidarea  capacităţilor
industriale de promovare a capabilităţilor de apărare;

e)        garanţii  şi  subvenţie  de  dobândă  pentru  investiţii  care  detemină  creşterea
competitivităţii şi convergenţa regională;

D        grant acordat de către Banca de lnvestiţii şi Dezvoltare prinmodificarea schemei
de  minimis   aferentă  garanţiei   de  portofoliu   implementată   de  Banca   de   lnvestiţii   şi
Dezvoltare,pentrusocietăţilenouînfiinţate,cucapitalmajoritarconstitui|j€;
JI_?  _   _      _1_      _   _Lţl___?_     1_____±__=     J=J_     J=____  ____fizice de cetăţenie română din diaspora.

Criteriile de eligibilitate şi condiţiile de implementare ale acestor
stat vor fi detaliate în actele norinative de instituire ale acestora, care vor
de 90 de zile de la publicarea în monitor a prezentului act nomativ

Oane
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Emiterea acorduilor de finanţare în baza schemelor de ajutor de stat prevăzute la  lit.
a) - c) se realizează în perioada 2026-2032, pentni schema de ajutor de stat de la lit. d)  în

perioada 2026-2028,  cea de la lit.D ^m perioada 2026-2029, iar pentru schema de ajutor de
stat de la alin.(1) lit, e) în perioada 2027-2032.

Statul poate participa în întreprinderi care realizează investiţii cu impact semnificativ
în economie fie în mod direct, fie prin intemediul Băncii de lnvestiţii şi Dezvoltare S.A.,
care acţionează în cadrul activităţii desfăşurate în nume şi cont stat, fară a depăşi 20% din
capitalul social subscris şi vărsat.

În plus, în scopul  implementării proiectelor de  investiţii  cu impact semnificativ în
economie,  inclusiv  pentm  selectarea  si  negocierea termenilor  şi  măsurilor  de  sprijin  cu
investitorul/investitorii strategici, Ministerul Finanţelor poate contracta asistenţă tehnică de
la  instituţii  financiare  intemaţionale  având  ca  sursă de  plată bugetul  de  stat prin bugetul
Ministerului Finanţelor  -Acţiuni generale.

Instrumente financiare acordate prin Banca de lnvestiţii şi Dezvoltare
Prin  intervenţia  legislativă  de  la  art.  IV  se  propun  o  serie  de  măsuri  de  sprijin  a

economiei prin intemediul Băncii de lnvestiţii şi Dezvoltare @ID) ca pilon principal pentru
implementarea de scheme de garantare  şi  de a înfiinţa vehicule investiţionale (fonduri  de
capital). Aceste măsui vizează transfomarea modului în care capitalul este direcţionat către
economia  reală,     de  la  sprijinirea    unităţilor/subdiviziunilor  administrativ-teritoriale  ^m

proiecte de utilităţi publice, până la finanţarea companiilor inovatoare şi a celor cu creştere
rapidă, acoperind goluile de finanţare pe care sistemul bancar comercial nu le poate prelua
integral.  Astfel,  pe  lângă  implementarea schemelor  de  garantare,  BID  este  mandatată  să
investească în vehicule investiţionale şi/sau fondui de investiţii care oferă instrumente de tip

participaţii  la capital (equity).  Această implicare  directă a băncii în structuri  de  investiţii,
alături de parteneri intemaţionali şi privaţi, are rolul de a cataliza resurse către sectoarele de
înaltă tehnologie şi inovare, generând oportunităţi de plasament atractive şi cu un profil de
risc adecvat.

-Cadrul gen6ral de administrare a operaţiunilor de finanţare şi gamantare pe care BID le

va desfăşua în numele şi contul statului, se va aproba prin hotărâre de Guvem. De asemenea,
modalitatea şi condiţiile privind participarea BID, instrumentele specifice ce vor fi acordate
de  către  BID,  sectoarele  vizate  şi  beneficiarii  eligibili  identificaţi  în  baza  unor  analize
specifice  care  să  reflecte  necesitatea  intervenţiei  statului  prin  BID  vor  fi  prevăzute  În
mandatele specifice acordate BID, aprobate prin hotărâre de Guvem.Totodată

posibilitea de redistribuire a fonduilor între diferitele instrumente în
prin ordin al al ministrului finanţelor, mecanismul asigurând că resurs
rapid acolo unde este identificată o necesitate reală de intervenţie a re

Prin mobilizarea şi gestionarea eficientă a diverselor resurse, p
de stat, din veniturile din privatizare sau din fonduri europene se va asigurămasa

reează si

critică de
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capital necesară BID pentru transfomarea  structurală  a economiei  şi utilizarea optimă a
resuselor publice ca efect de pârghie pentru atragerea capitalului privat. În acest context,

participarea  BID  în  vehicule  investiţionale  şi  fonduri  reprezintă  ancora necesară  pentni
asigurarea în acelaşi timp a atragerii fondurilor de pensii în participarea activă la finanţarea
modemizării economice a României.

Astfel,  pentm  anul  2026,  se  autorizează  Ministerul  Finanţelor  să  tramsfere,  din
bugetul de stat prin bugetul Ministerului Finanţelor - Acţiuni generale, suma de 1 miliard
de lei la dispoziţia BID, în scopul implementării instrumentelor de garantare şi finanţare în
nume şi cont stat.

Evidenţierea în bugetul general consolidat a operaţiunilor desfăşurate de Banca de
lnvestiţii  şi  Dezvoltare   S.A.,  în  numele  şi  contul  statului  inclusiv  a  temenelor  şi
fomularelor se reglementează prin nome metodologice aprobate prin ordin al ministrului
finanţelor.

Pensii private
1.        Prezenta  propunere  de  modificare  a  Legii  nr.  411/2004  are  ca  obiect  extinderea
cadrului  investiţional  aplicabil  fondurilor  de  pensii  administrate  privat,  prin  ajustarea
limitelor şi condiţiilor aferente investiţiilor private de capital, în vederea unei diversificări

prudente a portofoliilor şi a unei utilizări mai eficiente a resuselor fmanciare administrate ^m
interesul participanţilor.

Modificările propuse urmăresc implicarea controlată a unor entităţi cu rol instituţional,

precum  statul  român  şi  Banca  de  lnvestiţii  şi  Dezvoltare  S.A.,  în  structuri  de  investiţii
caracterizate prin mecanisme  adecvate de guvemanţă, transparenţă şi control al riscurilor.
Participarea acestora contribuie la creşterea gradului de sigurmţă al investiţiilor, menţinând

principiile   prudenţiale   aplicabile   sistemului   de   pensii   private   şi   asiguând   protecţia
interes el or parti cip anţilor.

Totodată,  propunerea  legislativă  are  ca  obiectiv  sprijinirea  finanţării  economiei
naţionale şi a investiţiilor productive pe temen lung, prin orientarea unei părţi din activele
fondurilor  de  pensii  către  sectoare  cu  potenţial  de  creştere,  inovare  şi  creare  de  valoare
adăugată. Mobilizarea capitalului intem în astfel de investiţii contribuie la consolidarea pieţei
de capital, 1a susţinerea întreprinderilor româneşti, 1a creşterea competitivităţii economiei şi
la reducerea dependenţei  de  surse  exteme  de  finanţare,  în  concordanţă  cu  obiectivele  de
dezvoltare economică sustenabilă şi cu politicile publice naţionale şi europene.
2.       Modificarea propusă are ca obiect includerea Băncii de lnvestiţii şi Dezvoltare s.A.

alături de statul român ^mtre entităţile a căror participare directă sau indirectă la fondurile de
investiţii  private  de  capital  pemite  investirea  activelor  fondurilor
categorie de active. Având ^m vedere rolul BID de instituţie financia]
în susţinerea investiţiilor în economie, precum şi implicarea sa în s
mecanisme adecvate de guvemanţă şi control al riscurilor, măsura

gradului de siguranţă al plasamentelor fondurilor de pensii administra
principiului prudenţial,  şi  la sprijinirea finanţării  economiei naţionale
temen lung.

mlslune>

această
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Legea nr.227/2015 privind Codul fiscal
lmpozitul pe profit

Se propun umătoarele modificări/completări:
1.        Având în vedere rolul  fimdamental  al activităţilor de cercetare-dezvoltare,  ca

sursă de progres, se propune introducerea unui sistem de credit fiscal pentni activităţile de
cercetare-dezvoltare care să poată fi accesat prin opţiune, faţă de facilitatea fiscală actuală

prevăzută la art. 20 alin. (1) lit. a) din Codul fiscal, pentru aceste activităţi.
Lipsa  acestui  mecanism  fiscal  ar putea  limita  şi  diminua  cheltuielile  de  cercetare-

dezvoltare cu consecinţe imediate asupra menţinerii proiectelor în derulare şi demarării de

proiecte noi de cercetare-dezvoltare.
Măsua fiscală propusă vizează:
a)        reglementarea creditului fiscal pentru cheltuielile de cercetare-dezvoltare;
b)       aplicarea opţională de către contribuabil a creditului fiscal, caz în care nu se

poate  aplica,   la  deteminarea  rezultatului  fiscal,  deducerea  suplimentară  pentru
activităţile de cercetare-dezvoltare, prevăzută la art. 20 alin. (1) lit. a) din Codul fiscal;
c)        stabilirea valorii creditului fiscal ca reprezentând suma echivalentă a l0% din
valoarea cheltuielilor eligibile pentm activităţile de cercetare-dezvoltare;
d)       calificarea creditului fiscal drept creanţă fiscală, potrivit codului de procedură
fiscală;
e)        efectuarea compensării sau restituirii ^m condiţiile prevăzute la art.167 şi art.
168 din Codul de procedură fiscală;
f)        stabilirea unor reguli pentru deteminarea impozitului pe profit care se compară
cu IMCA prin adăugarea la elementele care nu se scad din impozitul pe profit şi a
creditului  fiscal  pentm  cercetare-dezvoltare,     corelaţie  tehnică,  pentru  efectuarea
acestei comparaţii;

g)        stabilirea unui temen special de prescripţie, de 4 ani;
h)       instituirea    unor    reguli    potrivit    cărora    diferenţa    de    credit    fiscal    se
compensează/restituie, în cazul ^m care creditul fiscal este scăzut parţial din impozitul

pe profit anual/impozitul minim pe cifi.a de afaceri anual;
i)        stabilirea unor reguli specifice pentru gmpul fiscal.
În confomitate cu reglementările contabile aplicabile, diferenţa de credit fiscal care se

compensează sau se restituie pentru cheltuielile de cercetare-dezvoltare este înregistrată ca
venit  în  evidenţa  contabilă  a  contribuabilului.   Se  propune  ca  venitul  respectiv  să  fie
considerat  neimpozabil  la  calculul  rezultatului  fiscal,  întrucât  reprezintă  o  restituire  a
cheltuielii de impozit pe profit care este cheltuială nedeductibilă.

2.        Pentru contribuabilii care beneficiază de scutire de impozit a
se propune, pentni perioada 1 ianuarie -31 decembrie 2026, respectiv

prima  zi  a  anului  fiscal  modificat  care  începe  ^m  2026  şi  ultima
modificat, după caz, posibilitatea de a aplica concomitent şi metoda

pentru activele respective, potrivit prevederilor art. 28 alin. (5) 1it.b) din

6ada cup
investit
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stimulează  investiţiile  în  diverse  domenii,  făcând  mai  atractivă  facilitatea  fiscală pentru

profitul reinvestit.
3.            În vederea susţinerii pieţei de capital din România şi a procesului de finanţare a

întreprinderilor,    pentni    cheltuielile    aferente    procesului    de    admitere/menţinere    la
tranzacţionare   a   acţiunilor   pe   o   piaţă   reglementată   şi/sau   sistem   multilateral   de
tranzacţionare(SMT), se propune  o deducere suplimentară de 50% din cheltuielile aferente

procesului de admitere şi. menţinere la tranzacţionare, cheltuieli care vor fi stabilite prin ordin
al ministrului finamţelor.

4.           Se propune ca, începând cu anul fiscal 2026/anul fiscal modificat care începe în
anul 2026, contribuabilii să poată utiliza rezervele fiscale constituite pentru profitul reinvestit

potrivit art. 22 alin. (5) din Codul fiscal, după o perioadă de 5 ani care începe cu anul umător
celui  pentm  care  s-a  constituit  rezerva,  impozitarea/neimpozitarea  ca  elemente  similare
veniturilor în perioada fiscală în care rezervele sunt utilizate, potrivit legii, să se efectueze,
în mod diferit faţă de impozitarea valorii totale a rezervelor din facilitatea fiscală, aşa cum
este reglementat, în prezent, după cum umiează:

- în perioada celor 5 ani, impozitare integrală a valorii la utilizarea rezervelor;
- după 5 ani, impozitarea a 50% din valoarea rezervelor la distribuţia acestora;

-  după  5  ani,  neimpozitarea utilizării  rezervelor pentru majorarea  capitalului  social,

respectiv pentni acoperirea pierderilor contabile.
5.            Se propune majorarea valorii de  intrare  a mijloacelor fixe,  de  la 2.500  lei  la

5.000  lei, în scopul recuperării prin amortizare. Valoarea reflectă actualizarea cu indicele

preţurilor de consum din perioada scursă de la ultima modificare a valorii mijloacelor fixe.
6.           În   vederea   susţinerii   relansării   economice,   prin   încurajarea  modemizării

activelor, se propune pentru activele noi, achiziţionate/ produse care au fost puse ^m fimcţiune
în  anul  fiscal  2026/anul  fiscal  modificat  care  ^mcepe  în  anul  2026,  din  sz/ZJg7.%pcz  2.J
Echipameitie  tehnologice,  respectiw  maşiri,  unelte  şi  instalaţti  de  lucru sti sţ"bgiu:pa 2.4
477z.J7?cz/e şz.p/cz72fczjz.z. aplicarea metodei de amortizare superaccelerată pentru anul fiscal 2026/

anul fiscal modificat care începe în 2026, care prevede:
- pentm primul an de utilizare, amortizarea nu poate depăşi 65% din valoarea fiscală a

activului, la data intrării acestuia în patrimoniul contribuabilului;
- pentru umătorii  ani  de utilizare,  amortizarea se  calculează prin raportarea valorii

rămase de amortizare a activului la duata nomială de utilizare rămasă a acestuia.
7. Stabilirea unitară a termenului de depunere a declaraţiei anuale până la data de 25 iunie

inclusiv a anului umător/ până la data de 25 a celei de-a şasea luni inclusiv de la ^mchiderea
anului fiscal modificat pentru toţi contribuabilii, cu excepţia celor
speciale (fi]ziuni, lichidare etc.) şi care depun declaraţia anuală pri

până  la  temenele  specifice.  În  contextul  acestei  modificări
temenului de depunere a declaraţiei anuale de impozit pe profit d
responsabilă a grupului fiscal.

Stabilirea unitară  a temienului  de  depunere  a  declaraţiei  anuale

în situaţii
e proflt
relarea

pozitul pe
profit este aplicabilă începând cu anul 2026/anul fiscal modificat care ^incepe în anul 2026.
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8. Introducerea unei  reguli  privind plata  anticipată pentru  trimestrul  1  al  fiecărui  an
fiscal/an  fiscal  modificat  pentm  clarificarea  deteminării  aceste  plăţi  anticipate,  care  se
efectuează de regulă, pentni contribuabilii cu anul fiscal calendaristic la 25 aprilie, luând în
considerare temenul de plată de până la 25 iunie, care nu permite cunoaşterea impozitului

pe profit al anului precedent.
9. Alte corelări tehnice.
Impozitul pe venîturile microîntreprinderilor
1. Se propune ca veniturile din transferul mijloacelor fixe şi a terenurilor să nu fie incluse

în plafonul echivalent în lei a 100.000 euro, acesta fiind deteminat pe baza veniturilor luate
în  calculul  cifiei  de  afaceri,  aşa  cum  este  definită  de reglementările  contabile  aplicabile.
Concomitent se introduce o restricţie de transfer de cel mult a unei imobilizări  corporale din
fiecare subgrupă mijloace fixe/teren, pe parcusul unui an fiscal.

Prin această măsuă se elimină situaţia în care o tranzacţie ocazională de transfer a unui
mijloc fix/teren poate conduce la schimbarea regimului  fiscal. De asemenea,  se  susţine şi
retehnologizarea microîntreprinderilor prin încuaj area modemizării activelor.

Se menţine includerea veniturilor din transferul mijlocului fix/teren în baza impozabilă a
imp ozitului p e veniturile mi croîntreprinderilor.

2.  Se propune posibilitatea de a reveni la regimul de microîntreprindere de la ^mceputul
unui an calendaristic, dacă sunt îndeplinite condiţiile legale, indiferent de aplicările anterioare
ale regimului.

3. În cazul microîntreprinderilor nou-înfiinţate, condiţia existenţei unui salariat trebuie
îndeplinită într-un temen de 30 de zile de la data ^inregistrării, temen care, în practică se
dovedeşte insuficient pentru, de exemplu, persoane juidice aflate ^m stadiul de sfczrf-z/p şi
astfel, se propune majorarea temenului de angajare iniţială, de la 30 de zile la 90 de zile,

p entru întreprinderile nou-înfiinţate.
4. În situaţia în care microîntreprinderea are un singur salariat şi contractul de muncă

aferent ^mcetează, se menţine temenul de 30 de zile pentm angajarea unei noi persoane şi se

propune  ca  în  cazul  în  care  această  condiţie  nu  este  ^mdeplinită  ieşirea  din  regimul
microîntreprinderilor  să  se  aplice  începând  cu trimestrul  umător  celui în  care  a încetat
raportul de muncă.

5. Se  propune   introducerea  unei   excepţii   de   la  regula  generală  de   suspendare   a
contractului de muncă, prevăzută la art. 48 alin. (3^1) din Codul fiscal, pentru situaţia în care
salariatul se află ^m concediu pentm incapacitate temporară de muncă, în analiza ^mdeplinirii
condiţiei legate de existenţa a cel puţin unui salariat.

6. Se  propune  excluderea  din  baza  impozabilă,  pentm  deterir
veniturile  microîntreprinderilor,  a  veniturilor  reprezentând  bonific
organul fiscal.

7. Alte corelări tehnice.
Impozitul pe venit
1. Având în vedere infomaţiile menţionate la pct. 2.1  din cadrul secţiuni a 2-a Motivul

emiterii proiectului de act nomativ  referitoare la cadrul legal care vizează contribuţiile la
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fonduri de pensii ocupaţionale/scheme de pensii ocupaţionale, la pensiile aferente unui cont
de produse paneuropene  de pensii personale  (PEPP)  sau subcont din România,  respectiv
instrumentele  juridice  ale  O.C.D.E,  se  impune  modificarea  Codului  fiscal,  după  cum
umează:

a) se clarifică faptul că veniturile din pensii plătite din fonduri de pensii ocupaţionale,

precum şi pensiile aferente unui cont de produse paneuropene de pensii personale potrivit
Regulamentului (UE) 2019/1.238 al Parlamentului Euopean şi al Consiliului din 20 iunie
2019  privind  un  produs  paneuropean  de  pensii  personale  (PEPP)  nu  sunt  cuprinse  În
veniturile care, potrivit Codului fiscal, sunt neimpozabile;

b) în cazul veniturilor din activităţi independente se propune completarea prevederilor
referitoare la deductibilitatea limitată a contribuţiilor la fonduri de pensii facultative potrivit
Legii nr. 204/2006 şi cele reprezentând contribuţii la schemele de pensii facultative, calificate
astfel  în  confomitate  cu  legislaţia  privind  pensiile  facultative  de  către  Autoritatea  de
Supraveghere Financiară, administrate de către entităţi autorizate, stabilite în state membre
ale Uniunii Euopene sau aparţinând Spaţiului Economic European, în sensul includerii ^m

plafonul  anual  ce  reprezintă echivalentul în lei  a 400  euro,  pentm  fiecare persoană  şi  a
contribuţiilor la astfel de fonduri/scheme administrate de către entităţi autorizate ^mtr-un stat
aderent   la   codurile   de   liberalizare   ale   Organizaţiei   pentru   Cooperare   şi   Dezvoltare
Economica.

Totodată,  se  propune  completarea  prevederilor  referitoare  la  cheltuielile  deductibile
limitat în sensul introducerii unui plafon anual ce reprezintă echivalentul ^m lei a 400 euro,
distinct, pentru:

-  contribuţiile  plătite,  în  scopul  personal  al  contribuabilului,  1a  fondurile  de  pensii

ocupaţionale, respectiv a contribuţiilor la schemele de pensii ocupaţionale, calificate astfel ^m
confomitate cu legislaţia privind pensiile ocupaţionale de către Autoritatea de Supraveghere
Financiară,  administrate  de  către  entităţi  autorizate,  stabilite în state membre ale Uniunii
Euopene sau aparţinând Spaţiului Economic European ori de către entităţi autorizate ^mtr-un
stat  aderent  la  codurile  de  liberalizare  ale  Organizaţiei  pentru  Cooperare  şi  Dezvoltare
Economică;

- contribuţiile la PEPP, plătite în scopul personal al contribuabilului.

Astfel,   contribuţiile   la   fondurile   de   pensii   ocupaţionale,   la   schemele   de   pensii
ocupaţionale, cât şi contribuţiile la PEPP aferente contuilor sau subconturilor din România,
reprezintă cheltuieli deductibile limitat ^mcepând cu veniturile aferente anului 2026 pentm
contribuţiile plătite începând cu data de 1 martie 2026.

c) în ceea ce priveşte plafonul lunar de venit neimpozabil şi

:s?;::a:ee:3î=Uî:[:]r:Cd°en::U±îi][:r3S3°o;oîa::n°;::g=tu°]rii'estba±îtc^:r:s=ŢZvăe#i:;;#:#
ocupat/solda lunară corespunzătoare locului de muncă ocupat, ^m con
se fac completări prin introducerea unui plafon anual neimpozabil în lim
lei a 400  euro anual pentni fiecare persoană,  care vizează sumele suporta angajator

pentru  angajaţii  proprii,   reprezentând   contribuţii  la  fondurile  de  pensii   ocupaţionale,
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respectiv a contribuţiilor la schemele de pensii ocupaţionale calificate astfel în confomitate
cu legislaţia privind pensiile ocupaţionale de către Autoritatea de Supraveghere Financiară,
administrate de către entităţi autorizate, stabilite ^m state membre ale Uniunii Europene sau
aparţinând Spaţiului Economic Euopean ori de către entităţi autorizate ^mtr-un stat aderent
la codurile de liberalizare ale Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică. Astfel,
contribuţiile la fondurile de pensii ocupaţionale, respectiv la schemele de pensii ocupaţionale,
suportate  de  angajator  pentm  angajaţii  proprii,  reprezintă  venit  neimpozabil,  în  limita

plafoanelor prevăzute de lege.
d)  se  propune  completarea  prevederilor  Codului  fiscal  referitor  la  deteminarea

impozitului  lunar  pe  veniturile  din  salarii  şi  asimilate  salariilor,  în  sensul  în  care  sunt
deductibile contribuţiile la fonduri de pensii ocupaţionale, respectiv contribuţii la schemele
de  pensii   ocupaţionale   calificate   astfel  în   confomitate   cu  legislaţia  privind  pensiile
ocupaţionale de către Autoritatea de Supraveghere Financiară, administrate de către entităţi
autorizate stabilite ^m state membre ale Uniunii Euopene, aparţinând Spaţiului Economic
Euopean sau entităţi autorizate într-un stat aderent la codurile de liberalizare ale Organizaţiei

pentm Cooperare şi Dezvoltare Economică, precum şi contribuţiile la PEPP,  suportate de
angajaţi, astfel încât la nivelul anului să nu se depăşească echivalentul în lei al sumei de 400
euro în cazul contribuţiilor la pensiile ocupţionale, respectiv echivalentul în lei al sumei de
400 euro în cazul contribuţiilor la PEPP.

e) se clarifică faptul că regulile privind asocierile rară personalitatejuridică nu se aplică
fondurilor de pensii  ocupaţionale  constituite  confom prevederilor legislaţiei  specifice ^m
materie.

Totodată, având ^m vedere prevederile O.U.G. nr. 26/2025 prin care au fost incluse în
sfera  societăţilor  de  administrare  a  fondurilor  de  pensii  şi  societăţile  de  administrare  a
fondurilor de pensii din statele aderente la codurile de liberalizare ale Orgamizaţiei pentru
Cooperare şi Dezvoltare Economică, se completează prevederile Codului fiscal cu precizări

privind deductibilitatea contribuţiilor efectuate la fonduri administrate de astfel de societăţi,
confom regulilor specifice fiecărei categorii de venit.

2. Se propune acordarea unui stimulent fiscal în cazul contribuabililor persoane fizice
care  dobândesc  acţiuni,  obligaţiuni  şi/sau  titluri  de  participare  emise  de  organisme  de

plasament  colectiv  în  valori  mobiliare  tranzacţionabile  a]xchange  Traded  Fund  -  ETF)
definite potrivit legislaţiei în materie, prin intemediul entităţilor definite potrivit legislaţiei
^m materie, precizate în capitolul V. Venituri din investiţii, din cadrul Titlului IV din Codul

fiscal, care au obligaţia de calcul, reţinere, declarare şi plată a impozitului pe venit, astfel:
a) sumele plătite în scopul personal al contribuabilului pentru achiziţion2

obligaţiuni şi/sau titlui de participare emise de organisme de plasament c
mobiliare  tranzacţionabile  (Exchange  Traded  Fund  -  ETF)  defmite  potr
materie, în limita echivalentului în lei a 400  euro anual,  fără a include  c
tranzacţiei, indiferent de numărul entităţilor definite potrivit legislaţiei în
au fost achiziţionate, reprezintă cheltuieli deductibile limitat la stabilirea `
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în cazul contribuabililor care îl detemină în sistem real, pe baza datelor din contabilitate ^m

partidă simplă;
plafonul anual de 400 euro se acordă pentm fiecare persoană, indiferent de foma de

organizare, respectiv dacă activitatea se desfăşoară în mod individual sau într-o formă de
asociere;

b)  sumele  investite  de  angajaţi,  pentm  achiziţionarea  de  acţiuni,  obligaţiuni  şi/sau
titlui   de  participare   emise   de   organisme   de   plasament   colectiv  în  valori   mobiliare
tranzacţionabile (Exchange Traded Fund - ETF) definite potrivit legislaţiei în materie, sunt
deductibile la stabilirea bazei de calcul al impozitului pentm venituile din salarii realizate la
fimcţia de bază, astfel încât la nivelul anului să nu se depăşească echivalentul în lei al sumei
de 400 euro, fără a include costurile aferente tranzacţiei.

La deteminarea impozitului pe veniturile din salarii, sumele se deduc din veniturile
lunii ^m care s-a efectuat decontarea tranzacţiei, pe baza documentelor justificative emise de
către  entităţile precizate în  capitolul  V.  Venituri  din  investiţii,  din  cadrul  Titlului  IV  din
Codul fiscal, indiferent de numărul acestora. În vederea acordării deducerii,  angajaţii care
realizează venituri din salarii şi asimilate salariilor la locul unde se află fimcţia de bază, au
obligaţia să prezinte documentele justificative angajatorilor.

Pentru  verificarea  încadrării  în  plafonul  anual,  cusul  de  schimb  utilizat  pentru
deteminarea echivalentului în euro este cursul  leu/euo  comunicat de Banca Naţională a
României, în vigoare în ultima zi a lunii pentru care se plătesc drepturile salariale.

În cazul unui angajat care se mută în cursul anului la un alt angajator unde obţine
venituri  din  salarii  la  fimcţia  de  bază,  verificarea  încadrării. sumelor  ^m  plafonul  anual,
suportate de angaj aţi, pentm achiziţia de acţiuni, obligaţiuni, precum şi titluri de participare
emise  de  organisme  de  plasament  colectiv în valori mobiliare  definite potrivit  legii,  prin
intemediul entităţilor antemenţionate, pentm care se acordă deducerea, se efectuează în baza
documentelor justificative eliberate de către angajatorul anterior prin care se atestă nivelul
deducerilor acordate până la momentul mutării.

Documentele justificative utilizate pentru acordarea deducerii atât în cazul venitului
net anual   deteminat pe baza datelor din contabilitatea în partidă simplă,  cât şi ^m cazul
veniturilor din   salarii şi asimilate salariilor realizate la fimcţia de bază, cuprind cel puţin
umătoarele elemente: datele de identificare ale persoanei fizice, data decontării tranzacţiei,
acţiunile, obligaţiunile, titlurile de participare emise de organisme de plasament colectiv ^m
valori mobiliare tranzacţionabile (Exchange Traded Fund - ETF) defmite potrivit legislaţiei
în  materie  dobândite  şi  valoarea  acestora,  precum  şi  faptul  că  emitentul  documentului

justificativ  este  entitate  defmită  potrivit  legislaţiei  în  materie,  pr€
Venitui din investiţii, din cadrul Titlului IV din Codul fiscal.

Documentele justificative nu reprezintă fomulare tipizate.
Măsura vizează dobândirea de acţiuni, obligaţiuni şi/sau titluri

organisme de plasament colectiv în valori mobiliare tranzacţionabile (
-  ETF)  definite  potrivit  legislaţiei  în  materie  (spre  exemplu,  art.  2

Regulamentul  Autorităţii  de  Supraveghere  Financiară  nr.  9/2014  privind  autorizarea  şi
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fimcţionarea societăţilor de administrare a investiţiilor, a organismelor de plasament colectiv
în valori mobiliare şi a depozitarilor organismelor de plasament colectiv în valori mobiliare,
cu modificările şi completările ulterioare), indiferent dacă emitenţii acestora sunt români sau
străini şi indiferent de perioada de menţinere în portofoliu a acestora.

Facilitatea fiscală nu se aplică în cazul contribuabililor persoane fizice care dobândesc
acţiuni, obligaţiuni şi/sau titluri de participare emise de organisme de plasament colectiv ^m
valori mobiliare tranzacţionabile (Exchange Traded Fund - ETF) definite potrivit legislaţiei
în materie, dacă tranzacţiile nu se efectuează prin intemediarii definiţi potrivit legislaţiei în
materie, societăţile de administrare a investiţiilor, societăţile de investiţii autoadministrate,
administratorii  de  fonduri  de  investiţii altemative,  rezidenţi  fiscali români  sau nerezidenţi
care au în România un sediu pemanent ce are calitatea de intemediar, după caz.

Totodată, măsua îşi propune să stimuleze interesul pentru investiţii pe piaţa de capital

prin acordarea unei cheltuieli deductibile limitat /deduceri la calculul impozitului pe venitul
din salarii, după caz, în limita echivalentului ^m lei a sumei de 400 de euro, plătite pentru
dobândirea de acţiuni şi/sau obligaţiuni.

În  egală  măsură,  aceste  prevederi  vor  contribui  la  creşterea  gradului  de  educaţie
fînanclara.

Taxa pe valoarea adăugată
În contextul creşterii din ultimii mi a cursului euro, plafonul actual pentru aplicarea

sistemului TVA la încasare nu mai reflectă intenţia legiuitorului exprimată prin Legea nr.
296/2020, fiind necesară o actualizare a acestui plafon în fimcţie de evoluţia cusului euro.

Totodată, creşterea accelerată a valorii tranzacţiilor, deteminată atât de inflaţie, cât şi
de evoluţia cusului valutar, face ca actualul plafon să fie depăşit şi necorespunzător realităţii
economice.

De asemenea, menţinerea plafonului actual generează riscul depăşirii acestuia de către
un număr tot mai  mare  de  contribuabili  şi  apariţia  blocajelor în  fluxurile  financiare  ale
acestora, în special ale ^mtreprinderilor mici  şi mijlocii,  care depind de acest regim pentru
menţinerea  unui  cash-flow  stabil.  Întârzierea  modificării  plafonului  ar putea  conduce  la
creşterea presiunii asupra lichidităţilor şi la riscuri operaţionale.

Astfel, având în vedere că plafonul existent, pe lângă faptul că a fost stabilit la un curs
anterior mai redus, nu mai reflectă valoarea reală a operaţiunilor şi este insuficient pentru
tranzacţiile  curente,  se  impune  majorarea etapizată  a  acestuia,  respectiv  5.000.000  lei ^m

perioada 1 martie - 31 decembrie 2026 şi 5.500.000 lei începând cu data de 1 ianuarie 2027.
Măsurî stimulative de conformare fiscală
Bonificaţie   fiscală   dîn   impozitul   pe   profit   anual/   imp

microîntreprinderilor
Acordarea unei bonificaţii de 3%  din impozitul pe profit anu

veniturile microîntreprinderilor şi pentru anul fiscal 2025/anul fiscal m
anul 2025, după caz. În cazul grupului fiscal, bonificaţia se aplică la imp

+#%#ft"#oâ

declarat de persoanajuridică responsabilă. Bonificaţia se acordă din oficiu de către organul
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fiscal central, prin emiterea unei decizii şi în situaţia respectării condiţiilor prevăzute de actul
nomativ.

Sumele   care   fac   obiectul   bonificaţiei   nu   se   restituie,   ci   se   utilizează   pentru
compensarea cu obligaţiile fiscale ale contribuabilului în confomitate cu prevederile art.167
din Codul de proceduă fiscală. Prin excepţie, obligaţiile fiscale care fac obiectul bonificaţiei,

pentm care se împlineşte temenul de prescripţie a dreptului de a cere restituirea, se restituie
potrivit art.168 din Codul de procedură fiscală, dacă acestea nu au fost compensate cu alte
obligaţii bugetare. Bonificaţia se aplică şi în cazul în care la sfarşitul anului fiscal 2025/anului
fiscal modificat care începe în anul 2025, contribuabilii datorează impozit pe profit la nivelul
impozitului minim pe cifia de afaceri, potrivit art.18^1 din Codul fiscal.

Bonificaţia  acordată  iniţial  nu  se  anulează  dacă,  ^m  uma  emiterii  unei  Decizii  de
impunere  sau  a  depunerii  de  declaraţii  fiscale  rectificative,  diferenţele  de  plată  aferente
impozitului nu depăşesc 3% din sumele declarate de contribuabil.

În   acest   context,   pentm   a   veni   în   sprijinul   contribuabililor   buni   platnici   şi
recompensarea acestora pentru confomarea voluntară la plată, se propune acordarea unei
bonificaţii  în  condiţiile  în  care  aceştia îşi  declară  şi  sunt  stinse  integral  şi  la temenele

prevăzute  de  lege  impozitul  pe profit  anual/impozitul  pe  veniturile  microîntreprinderilor
aferente anului 2025/anului fiscal modificat care începe în anul 2025, după caz.

Bonificaţie fiscală din impozitul pe venitul anual al persoanelor fizice
În vederea ^imbunătăţirii  confomării voluntare  a contribuabililor persoane fizice,

precum  şi  p.entru  stiriularea  plăţii   obligaţiilor  fiscale,   se  are  în  vedere  ^mcuajarea
contribuabililor persoane fizice de a achita sumele datorate şi de a depune declaraţia unică,

prin acordarea unei bonificaţii la plata impozitului pe venit datorat pentm venituile mului
2025, pentru care există obligaţia depunerii declaraţiei unice privind impozitul pe venit şi
contribuţiile sociale datorate de persoane fizice.

Astfel, se propune reglementarea unui mecanism de acordare a unei bonificaţii de 3%
din impozitul pe venit datorat pentm veniturile realizate în anul 2025, pentm care există
obligaţia  depunerii  declaraţiei  unice  privind  impozitul  pe  venit  şi  contribuţiile  sociale
datorate de persoane fizice.

Bonificaţia se acordă dacă sunt îndepiinite, cumulativ, următoarele condiţii:
a)  impozitul  pe  venit,  contribuţia  de  asigurări  sociale  şi  contribuţia  de  asiguări

sociale de sănătate datorate pentm veniturile realizate ^m amul 2025, inclusiv contribuţia de
asigurări sociale de sănătate datorată de către persoanele fizice care au optat în anul 2025

pentm plata acesteia, se sting prin plată şi/sau compensare, integral până la data 15 aprilie
2026   inclusiv. Acordarea bonificaţiei nu este condiţionată de obligaţia plăţi±
de asigurări sociale de sănătate datorată de persoanele fizice care au

pentm plata acesteia pentm persoanele aflate ^m întreţinere;
b)  declaraţia unică privind  impozitul  pe  venit  şi  contribuţiile

persoanele fizice se depune până la 15 aprilie 2026 inclusiv.
Bonificaţia de 3% din impozitul pe venit datorat pentru veniturile

ffi+buţiei

2025  se  acordă numai pentru  impozitul pe venit stabilit prin declaraţia unică privind
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impozitul pe venit şi contribuţiile sociale datorate de persoane fizice.
Bonificaţia se detemină de contribuabil prin înscrierea acesteia în mod distinct în

Declaraţia unică privind impozitul pe venit şi contribuţiile sociale datorate de persoane
fizice, iar impozitul pe venit de plată se detemină prin diminuarea impozitului pe venit
datorat cu valoarea bonificaţiei.

În cazul modificării, ulterior datei de 15 aprilie 2026, a nivelului obligaţiilor fiscale
reprezentând impozit pe venit, contribuţie de asigurări sociale şi contribuţie de asigurări
sociale   de   sănătate,   datorate   pentn]   veniturile   realizate   în   anul   2025,   dreptul
contribuabilului la bonificaţie se menţine în situaţia în care obligaţia depunerii declaraţiei
unice privind impozitul pe venit şi contribuţiile sociale datorate de persoanele fizice a fost
îndeplinită până la data de 15 aprilie 2026 inclusiv şi s-a efectuat plata obligaţiilor fiscale
stabilite prin aceasta până la aceeaşi dată.

Însituaţiaîncarecontribuabiliiaudepuspânăladataintrăriiînvigoareaprezentului
act nomativ sau depun ulterior, până la data de 15 aprilie 2026 inclusiv, Declaraţia unică

privind  impozitul  pe  venit  şi  contribuţiile  sociale  datorate  de  persoanele  fizice,  fără
deteminarea  bonificaţiei,  pot  beneficia  de   aceasta,  prin  depunerea  unei   declaraţii
rectificative în acest sens.

În cazul veniturilor din străinătate realizate în anul 2025 pentru care sunt aplicabile

prevederile Convenţiilor de evitare a dublei impuneri, bonificaţia se acordă prin aplicarea
procentului de 3% asupra impozitului pe venit datorat rezultat după aplicarea regulilor de
evitare a dublei impuneri.

În cazul veniturilor din salarii şi asimilate salariilor obţinute din străinătate, în anul
2025,  bonificaţia  acordată potrivit  prezentului  act  normativ  nu  afectează  sumele  din
impozitul pe venit aferent anului 2025 care fac obiectul dispoziţiilor art.123^1 din Codul
fiscal, în cazul contribuabililor care dispun asupra destinaţiei unei sume reprezentând până
la 3 ,5% din impozitul pe venit, pe baza fomularului 23 0 „Cerere privind destinaţia sumei
reprezentând  până  la  3,5%  din  impozitul  anual  pe  veniturile  din  salarii  şi  asimilate
salariilor".

Măsua    privind    acordarea    bonificaţiilor    reprezintă    o    oportunitate    pentni
contribuabili,  iar  aplicarea  acesteia  este  limitată în timp,  respectiv până  la  data de  15
aprilie  2026  inclusiv.  După  data  de  15  aprilie  2026,  acordarea bonificaţiilor în  cazul
impozitului pe venit nu mai este posibilă.

Acordarea bonificaţiei numai până la data de 15 aprilie 2026 inclusiv, are ^m vedere
creşterea confomării voluntare la declarare şi plată pentru contribuabilii

lnstrumente financiare acordate prin Exim Banca Românească
Prin intervenţia legislativă de la art. XIl se propune autorizarea Mini

pentni  efectuarea transferului  din  bugetul  de  stat  prin  bugetul  Minist
Acţiuni generale,  a sumei  de 1 miliard de lei în perioada 2026-2030, ^m ve
fondului având ca destinaţie acordarea de către Exim Banca Românească S
contul statului de instrumente financiare, pentru susţinerea creditelor la export, tranzacţiilor
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intemaţionale şi investiţiilor româneşti în străinătate pentm activitatea în calitate de Export
Credit Agency - Agenţia pentru Credite la Export.

Fonduile actuale alocate pentm activitatea de asigurare a exportului sunt insuficiente

pentru ca Exim Banca Românească - ECA să poată participa la susţinerea unor proiecte
strategice, în cadrul  iniţiativei UE  Global Gateway,  să faciliteze  accesul  la materii prime
critice pentm economia românească, să participe la programul SAFE sau la alte programe
regionale, UE sau intemaţionale în coordonare cu celelalte ECA din Uniunea Europemă.

Fondurile  suplimentare  alocate  Exim  Banca  Românească  pot  cataliza  cofmanţare

privată, susţine exporturile şi impulsiona creşterea intermedierii financiare prin garantarea şi
asiguarea  finanţărilor  cu riscuri  exteme,  generând  totodată  locui  de  muncă  şi  venituri
bugetare   din  taxe   şi  TVA.   Aceste   efecte   contribuie  la  amplificarea  multiplicatorului
economic şi la reducerea deficitului balanţei comerciale.

Parteneriate public - private

Ţinând cont de actualizarea cadrului legal şi de aprobarea ghidurilor şi metodologiilor
de pregătire proiecte de parteneriat public-privat (PPP) în acord cu bunele practici la nivel
intemaţional,   pomind  de  la  exemplul   altor  state   care   au  reuşit  să  structureze   şi   să
implementeze un portofoliu consistent şi diversificat de proiecte PPP, sunt absolut necesare
umătoarele acţiuni pentm asigurarea unui cadru favorabil implementării proiectelor în regim
PPP:

-   Instituirea   Programului   2026-2028   -   Facilitatea   Naţională   pentru   pregătirea

proiectelor şi asistenţă tehnică pentru parteneriate public - private, şi se implementează prin
bugetul  de  stat,  la o poziţie  distinctă în bugetul Ministerului Finanţelor-Acţiuni  generale.
Programul vizează realizarea unui mecanism multianual de tip Project Preparation Facility,
destinat pregătirii şi structurării proiectelor de investiţii publice (aprobate de Guvem, potrivit
art.  17  alin.  (4)  din Ordonanţa de urgenţă a Guvemului  nr.  39/2018 privind parteneriatul

public-privat,  cu  modificările  şi  completările  ulterioare)finanţării  şi  coordonării  etapelor
preliminare   ale  proiectelor  strategice.   Obiectivele  principale   ale  Programului  vizează
creşterea  gradului   de  maturitate   a  proiectelor,   reducerea  riscuilor  de  implementare,
standardizarea documentaţiilor şi alinierea la bunele practici europene şi intemaţionale. Prin
asigurarea  unei  pregătiri  riguroase,  Programul  contribuie  la  crearea  unui  portofoliu  de

proiecte bancabile, capabile să atragă finanţare privată şi să susţină dezvoltarea serviciilor
economice-cheie.  Programul va asigura susele  de  finanţare pentm pregătirea şi  lmsarea

proiectelor, respectiv  realizarea documentaţiilor necesare prevăzute de le
studii  de  prefezabilitate,  fezabilitate,  fimdamentare,  precum  şi  studi
exemplu studii de trafic/ topografice/ geotehnice etc), pentm plata con

prin care se realizează asistarea autorităţiii pe parcursul atribuirii con
pentru realizarea închiderii  financiare)  şi pentm plata    inginerului
supervizează etapa de construcţie ^m cadrul proiectului.
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Înfiinţarea  Comitetul  inteministerial  privind  proiecte  în  parteneriat  public-privat

(C13P), cu atribuţii de coordonator al problematicii PPP la nivel national, printre care de a :
-    coordona politicile publice şi acţiunile relevante pentru proiectele ppp;
-    monitoriza evoluţiile sectoriale;
-    fomula direcţia strategică a programului pilot ppp;

-    asigura cooperarea interinstituţionale  şi a schimbului  de infomaţii necesare proceselor

decizionale la nivelul Guvemului;

•    umări deciziile cheie luate ^m etapele de pregătire, achiziţie şi implementare a proiectelor

PPP.
În  prezent,  lipsa  unui  instrument  dedicat  pentm  fmanţarea  studiilor  de  fezabilitate,

analizelor cost-beneficiu, evaluărilor de risc,  structurilor contractuale şi financiare şi altor
documentaţii  necesare  conduce  la ^mtârzieri  în  matuizarea  proiectelor  şi  la  dificultăţi  ^m

promovarea acestora în vederea implementării.
Facilitatea Naţională pentru pregătirea proiectelor şi asistenţă tehnică pentru parteneriate

public-  private  asigură  finanţarea  exclusiv  pentm  etapa  de  pregătire  a  proiectelor  şi  nu
presupune  finanţarea  execuţiei  investiţiilor,  însă  reprezintă  o  condiţie  prealabilă  pentru
asigurarea caracterului bancabil şi pentru atragerea fmanţării private şi instituţionale.

Urgenţa este justificată de necesitatea corelării calendarului de pregătire a proiectelor cu
ciclurile  bugetare,  cu  programele  de  investiţii  publice  şi  cu  mecarismele  de  finanţare
europeană  şi  intemaţională,  precum  şi  de  evitarea  acumulării  de  întârzieri  ^m  lansarea

proiectelor prioritare.
Neadoptarea cu celeritate a reglementării ar conduce la menţinerea fi.agmentării actuale

a procesului de pregătire a proiectelor şi la limitarea capacităţii instituţionale de a dezvolta
un portofoliu coerent de proiecte mature pentm implementare prin PPP.

În    aceste    condiţii,    reglementarea   în   regim    de    urgenţă    este    necesară   pentru
operaţionalizarea  rapidă  a  Facilităţii  Naţionale  pentni  pregătirea  proiectelor  şi  asistenţă
tehnică pentm parteneriate  public-private  şi  pentru  asigurarea continuităţii procesului  de

pregătire a proiectelor de investiţii strategice.

2.4 Alte informaţii

Secţiunea a 3-a
lmpactul socioeconomic

3.1 Descrierea generală a beneficiilor şi costurilor estimate ca

proiectului de act normativ
Proiectele de investiţii generează un efect multiplicator i"

prin crearea de noi locuri de muncă, generarea de venituri noi, s
stat,  dar şi  la bugetele  locale precum  şi prin  dezvoltarea unor lan

vigoare a

naţională

mizare  şi  de
distribuţie care au impact ulterior în consolidarea poziţiei competiţionale a României pe piaţa
europeană şi intemaţională.
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3.2 Impactul social
Realizarea investiţiilor au un rol ^msemnat nu numai în stimularea creşterii economice

la nivel local şi regional, dar şi în impulsionarea dezvoltării altor sectoare economice, având
un efect de multiplicare.

Creşterea numărului de investiţii cu impact semnificativ în economie şi a industriilor

şi  serviciilor  conexe,  inclusiv  cele  care  inovează  este  însoţită  de  creşterea  dezvoltării
economice locale şi de crearea de locuri de muncă şi beneficii pentm cetăţeni.

3.3 Impactul asupra dreptuilor şi libertăţilor fimdamentale ale omului
Pproiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect
3.4 Impactul macroeconomic
3 .4.1 Impactul asupra economiei şi asupra principalilor indicatori macroeconomici
Proiectul  de  act  nomativ  va  stimula  dezvoltarea  economică  prin  implementarea

proiectelor de investiţii.
Măsurile  din  domeniul  fiscal  au  impact  pozitiv  prin  reducerea  sarcinii  fiscale  a

contribuabililor.
3.4.2 Impactul asupra mediului concuenţial şi domeniul ajutoarelor de stat
Consiliul Concurenţei acordă asistenţă de specialitate în domeniul  ajutorului de stat

pentru măsurile de  sprijin acordate în temeiul prezentei ordonanţe de ugenţă, ^m vederea
îndeplinirii  tuturor  obligaţiilor  ce  rezultă  din  legislaţia  în  domeniul  ajutorului  de  stat.
Măsuile de sprijin financiar prevăzute în ordonanţa de urgenţă se acordă de către Ministerul
Finanţelor cu respectarea legislaţiei în domeniul ajutorului de stat şi parcurgerea procedurilor

prevăzute  de  O.U.G.  nr.  77/2014  precum  şi  pentru  modificarea  şi  completarea  Legii
concuenţei nr. 21/1996.

3.5. Impactul asupra mediului de afaceri
Proiectul de act nomativ va avea impact favorabil asupra mediului de afaceri prin

stimularea realizării  de investiţii  de  anverguă  şi  crearea  de noi locuri  de muncă,  având
totodată un efect pozitiv asupra economiei naţionale.

Modificările  sprijină  redresarea  economică  şi  stabilitatea  fiscală,  prin  reducerea
sarcinii fiscale, ^mcurajarea modemizării activelor.

Reducerea costurilor de accesare a pieţei de capital încuraj ează contribuabilii să atragă
fmanţare direct de la investitori şi facilitează diversificarea suselor de finanţare, reducând
dependenţa de creditele bancare şi consolidând stabilitatea pe temen mediu şi lung.

Majorarea plafonului de TVA la încasare are un impact benefic asupra mediului de
afaceri, în special prin îmbunătăţirea lichidităţii, reducerea riscului de
predictibilităţii fiscale, în special pentru IMM-uri.

0   abordare   coerentă  şi   adecvată   a  reglementărilor  ^m   d
parteneriatpublic-privatconducelaunimpactpozitivasupracolabor
oferind credibilitate, transparenţa şi vizibilitatea, deteminând totod
ă;-i;-:;eă-e-r;-j;ntruăezvoitarea'de'proiecteînre±imppp,înconfomţ
intema ionale si în colaborare cu institutii financiare intema ionale.

i creşter

i creşterea

practici

3.6 Impactul asupra mediului înconjuător
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Proiectul de act nomiativ nu se referă la acest subiect.
3.7 Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva inovării şi digitalizării
Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect.
3.8 Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile
Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect.
3.9 Alte infomaţii

Secţiunea a 4-a
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat,

atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani),
Înclusiv informaţii cu privire la cheltuieli şi venituri

Indicatori Anul                  Următorii 4 Media pe
curent                         ani 5ani

1 2111 7

4.1      Modificări    ale    venituilor Nu este cazul.Nuestecazul.                                 <\ŞţţY"-)U

•J.,

bugetare, plus/minus, din care:
a) buget de stat, din acesta:

(i) impozit pe profit
(ii) impozit pe venit
b) bugete locale:

(i) impozit pe profit
c)  bugetul  asigurărilor  sociale  de
stat:

(i) contribuţii de asiguări
d)  alte  tipui  de  venituri    (se  va
menţiona natura acestora)

4.2  Modificări  ale  cheltuielilor
bugetare, plus/minus, din care:
a) buget de stat, din acesta:

(i) cheltuieli de personal
(ii) bunuri şi servicii
b) bugete locale:

(i) cheltuieli de personal
(ii) bunuri şi servicii
c)  bugetul  asigurărilor  sociale  de
stat:

Nuestecaml                 ap7ş:'60;;:j';{:;%;:Î

(i) cheltuieli de personal
(ii) bunuri şi servicii
d)  alte  tipuri  de  cheltuieli  (se  va
menţiona natura acestora)
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4.3         Impact        financi ar,

plus/minus, din care:
a) buget de stat
b) bugete locale
4.4        Propuneri        p entru

acoperirea    creşterii    cheltuielilor
bugetare

4.5     Propuneri     pentm     a
compensa    reducerea    veniturilor
bugetare

4.6 Calcule detaliate privind
fimdamentarea             mo dificărilor
veniturilor      şi/sau      cheltuielilor
bugetare

Nu este cazul.
Nu este cazul.

Nu este cazul.
Prezentul   proiect   de   ordonanţă   de   urgenţă

prezintă   numai   cadrul   general   pe   baza   căruia   se
instituie  schemele  de  ajutor  de  stat/ajutoare  ad-hoc,
impactul   financiar   real   stabilindu-se   la   momentul
instituirii acestora.

Proiectele  cu  impact  semnificativ ^m economie,
dezvoltate şi implementate de mediul de afaceri au un
efect multiplicator major în  economia naţională prin
crearea de noi locuri de muncă şi implicit generarea de
venituri suplimentare, atât la bugetul de stat, bugetele
asigurărilor sociale  cât şi la bugetele locale,  odată cu
implementarea   de   investiţii,   retehnologizarea   unor
sectoare  de  activitate,  introducerea  de  know-how  şi
înalte tehnologii, procese tehnologice automatizate  şi
robotizate, precum şi prin dezvoltarea unor lanţuri de
fiimizare  şi  de  distribuţie  care  au  impact  ulterior  în
consolidarea  poziţiei  competiţionale  a  României  pe

piaţa europeană şi intemaţională.

4.7  Prezentarea,  ^m  cazul  actelor  nomative  a  căror  adoptare  atrage  majorarea
cheltuielilor bugetare, a umătoarelor documente:
a)        fişa financiară prevăzută la art.15  din Legea nr.  500/2002 privind finanţele publice,

:Ţî]::t::flcărileşicompletăileulterioare,însoţitădeipotezeleş:=etog
b)        declaraţie  confom  căreia  majorarea  de  cheltuială  respectiv?  ej
obiectivele şi priorităţile strategice specificate ^m strategia
anuală şi cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.

Nu este cazul.
4.8 Alte infomaţii
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Impactul  asupra  veniturilor  bugetare  generat  de  instituirea  modificărilor  legislative,
estimat la -2,1 miliarde lei în anul 2026, este compensat de diminuarea cheltuielilor bugetare
din  proiectul  de  act nomativ  privind  adoptarea unor măsuri  pentm  creşterea  capacităţii
financiare a unităţilor administrativ-teritoriale, precum şi pentru modificarea şi completarea
unor acte nomiative.

Secţiunea a 5-a
Efectele proiectului de act normativ  asupra legislaţiei în vigoare

5.1   Măsuri  nomative  necesare  pentru  aplicarea  prevederilor  proiectului   de  act
nomativ

a) acte nomative ce vor fi modificate sau abrogate ca umare a intrării în vigoare a

proiectului de act nomativ
b) acte normative ce urinează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziţii.
Ministerul  Finanţelor  elaborează  măsurile  de  ajutor  de  stat  prevăzute  şi  parcurge

procedua prevăzută în O.U.G. nr.  77/2014, precum şi pentru modificarea şi  completarea
Legii concuenţei nr. 21/1996.

5.2 Impactul asupra legislaţiei in domeniul achiziţiilor publice
Nu este cazul.
5.3 Confomitatea proiectului de act nomativ   cu legislaţia UE (în cazul actelor ce

transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE). Nu este cazul.
5.3.1 Măsuri nomative necesare transpunerii directivelor UE.
Nu este cazul.
5.3.2 Măsuri nomative necesare aplicării actelor legislative UE.

Nu este cazul.
5.4 Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Euopene
Nu este cazul.
5.5 Alte acte nomative  şi/sau documente intemaţionale din care decurg angaj amente

asumate
Nu este cazul.
5.6. Alte infomaţii. Nu este cazul.

Secţiunea a 6-a
Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

6.1  Informaţii  privind  neaplicarea  proceduii  de  participare  la  elaborarea  actelor
nomative

Nu este cazul.                                                                                              Ă..`€vjE.  _

st]mu,i:uafiîns;Oepî:Ît;]jtr;tr:[:a[Îp:edcîiîv:1Îesî[:aîă:c:0|[î:St;;:::s[t;C;]s:O:r]:de==:ăa:t!ăi±:;oe;i;je=Îăg|Oş{Eot=a:Îe;institutedecercetareşialteorganismeimplicate.
şi  organizaţii  patronale,  reprezentate  de:   Camera  Consultanţilor  Fisca  , 7          federaţia
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Patronală  Concordia,  Romanian  Business  Leaders,  Foreign  lnvestors  Council,  Amcham
Romania, alte organizaţii.

6.3  Infomaţii  despre  consultările  organizate  cu  autorităţile  administraţiei  publice
locale

Nu este cazul.
6.4  Infomaţii  privind  puncte  de  vedere/opinii  emise  de  organisme  consultative

constituite prin acte nomative.Nu este cazul.
6.5 Infomaţii privind avizarea de către:
a) Consiliul Legislativ
Proiectul prezentului act nomativ a fost avizat de Consiliul Legislativ prin avizul nr.

156/2026.
b) Consiliul Suprem de Apărare al Ţării

Nu este cazul.
c) Consiliul Economic şi Social. Proiectul prezentului act nomativ a fost avizat de

Consiliul Economic şi Social prin avizul nr.1397/2026.
d) Consiliul Concuenţei a emis adresa nr. RG/1880/2026.
Nu este cazul.
e) Curtea de Conturi
Nu este cazul.
6.6 Alte infomaţii
A   fost   solicitată   opinia   Consiliului   Fiscal,   fiind   primită   potrivit   adresei   nr.

4/11.02.2026.

Secţiunea a 7-a
Activităţi de informare pub]ică privind elaborarea şi implementarea proiectului

de act normativ
7.1  Infomarea societăţii civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act

nomativ
Proiectul  de  act normativ respectă prevederile Legii nr.  52/2003  privind transparenţa

decizională în administraţia publică, republicată, cu modificările şi completările ulterioare,
denumită în continuare Legea nr. 52/2003. Proiectul de act nomativ s-a publicat pe site-ul
Ministerului Finanţelor în data de 05.02.2026 şi s-a dezbătut în cadrul Comisiei de Dialog
Social din data de 11.02.2026 la care au participat reprezentanţi ai organismelor interesate.
7.1. Infomarea  societăţii  civile  cu privire  la  eventualul  impact  asupra mediului  în uma
implementării proiectului de act nomativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii
cetăţenilor sau diversităţii biologice                                                                                     ` i`N.w(-iŢ!.

Nu este cazul.                                                                                                         `                  °r^oC,:`j `

Secţiunea a 8-a                            5?  g%î8'& =B
Măsuriprivindîmplementarea,monitorkareaşievaluareapJ7~g.;FU,:§:i,\Ţg`;o`normativ

8.1  Măsuile  de punere  în  aplicare  a             Nu au fost identificate.   ~
proiectului de act nomativ

8.2 Alte informaţii.                                                Nu au fost identificate.
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Faţă  de  cele  prezentate,  a  fost  elaborat  proiectul  de  Lege  pentm  aprobarea
Ordonanţei  de  urgenţă  a  Guvemului  privind  instituirea  unor  măsuri  de  relansare
economică,  creşterea investiţiilor productive  şi  a  competitivităţii,  precum  şi  pentm
modificarea şi completarea unor acte nomative ^m domeniul fiscal-bugetar, pe care îl
supunem Parlamentului spre adoptare.
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